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Zavaró jellegű volt a tegnap esti 
ellenséges berepülés

ölvennél több amerikai bombázó pusztult el a német terület
feletti légiharcban

A Magy (ír Távirati iroda jelenti: Május 19-en, a késő esti órákban dél­
iétől sok útvonalon egyes ellenséges gépek és kisebb kötelékek szálltak be légi- 
terünkbe. Általában a Duna—Tisza közén haladtak észak felé., majd északke­
letre fordulva északon és északkeleten hagyták el az ország légiterét. Bombá- 
zásról nem érkezett, jelentés, az átrepül esnek zavarójellege volt.

Május 20-án a kora hajnali órákban észak felöl sok útvonalon egyes ellen­
séges repülőgépek repültek be, a Dunától keletre fekvő légiterünket átszelve, 
délen távoztak. Feltételezhető, hogy ezek a gépek azonosak voltak a május 
19-én este észak felé átrepült ellenséges gépekkel.

Brit repülőgépek eredménytelen 
támadása német előörshajék ellen
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 

í szak ara e r ik »i bomb ázókötelékeknek
májú« 19-én a déli órákban a birodalom 
területe, különösen Köz épnémet ország 
fölé, történt berepülése során kifejlődött 
légiharcokban a német légeik árítóerők- 
töl eddig beérkezett, még nem teljes, 
jelentések szerint 50-nél több amerikai 
repülőgépet, legnagyobbrészt négymoto­
ros bombázókat lőttek le.

Berlin. (MTI.) A NTI jelenti: Azok 
ar amerikai repülőkötelékek amelyek 
pénteken Közép- és Észak német ország 
fölé repültek be. Braunschweig lakóne­
gyedeire dobtak le gyújtó- és romboló- 
bombát.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
30 brit repülőgép támadta meg több íz­
ben és eredménytelenül pénteken este 
9 óra felé bombákkal és gépfegyvertűz- 
zel a csatorna déli kijáratánál levő 
Queseam szigete mellett a német előőrs- 
hajókat, 3 angol repülőgép megsemmi­
sült, kettő a hajótól jobbra, egy pedig 
* hajótól balra mintegy 100 méternyi tá­
volságra zuhant a tengerbe. Személyze­
tük valamennyi tagja életét vesztette.

Francia lap az elözönlésről
Paris. (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: A Le Matin című lap az el­
özönlőé kérdésével foglalkozik és azt ír­
ja hogy az invázió nem érheti várat­
lanul Európát, mert ahhoz annyi előké­
szület szükséges, hogy nem kerülheti el 
a németek figyelmét. Megemlíti a lap 
Olaszország példáját, ahol a szövetsége­
sek újzélandi. lengyel és francia segéd- 
csapatokat vetnek harcba a legelső vo­
nalakba, ahol ezek állományuk 45 szá­
zalékát vesztették el.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Klaus Docnitz tengerészfö- 
badnagy. Doenitz főt cin agy két fia 
közül az idősebbik az angol partok előtt 
'ivott tengeri ütközetben elesett. Doe­
nitz fötengernagv csak nemrégen vesz­
tette el fiatalabbik fiát aki szintén 
mint tengerésztiszt szolgált.

Bukarest. (MTI.) A NTI. jelenti: 4
I minin hadsereg főparancsnoksága köz­

ellenség minden helyi támadását. Besza- 
rábia középső részén nem történt je­
lentősebb esemény.

A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: 
Izmet Inönü török államelnök szerdán 
reggel kihallgatáson fogadta Franz von 
Papén ankarai német nagykövetet, aki 
nemrégen tért vissza Berlinből állomás­
helyére. A kihallgatásnál jelen volt Nu- 
man Menemendzsoglu török külügymi­
niszter is.

Az egész török sajtó vezető helyen 
közli azt a hirt, hogy Izmet Inönii állam­
elnök szerdán Menemendzsoglu külügy­
miniszter jelenlétében kihallgatáson fo­
gadta Papén német nagykövetet. A láto­
gatásnak valamennyi török lap igen nagy 
jelenttőséget tulajdonit.

Vitéz Imrédy Bélát választotta 
országos vezetőjévé a Keleti flre- 

vonal Bajtársi Szövetsége
A Magyar Országos Tudósító jelenti: 

A Keleti Arcvonal Bajtársi Szövetsége 
alig két hónapos fennállása alatt az 
orosz harcteret megjárt férfiak tízezreit 
gyűjtötte táborába. A vidéki szervezési 
központok megalakulásával a mozgalom 
országosan is megkezdte nagyszabású 
munkáját. Pénteken este ült össze a 
szövetség alapszabály-szerű közgyűlése, 
amely nagy lelkesedéssel egyhangú ha­
tározattal vitéz Imrédy Béla tart. szá­
zadost. a keleti arcvonal frontharcos 
katonáját választotta meg országos ve­
zetőjévé. A közgyűlés után az új tiszti­
kar küldöttségileg kereste fel vitéz Im­
rédy Bélát és kérte, tegyen eleget a 
bajtársak egyöntetű kívánságának és

fogadja el a szövetség országos vezetői 
tisztségét.

Vitéz Imrédy Béla kijelentette, hogy 
a szövetség céljait ismeri, azokkal ma­
il azonosítja és készséggel eleget tesz 

a közgyűlés határozatának. Amikor a 
magyarság saját jövőjéért küzd Europa 
élethal ál-harcában, a belső front szi­
lárdságát elsősorban azoknak kell biz­
tosítani. akik a bolsevizmus ellen fegy­
verrel a kézben is megállották helyü­
ket. Ezek közül a bajtársak közül fog 
kikerülni jó része annak az új vezető- 
rétegnek. amely katonás fegvelemme 
minden áldozatra készen vállalja az uj 
Magyarország felépítését.

Kilencezer határozatot adott ki 
a mérnöki hivatal óvóhelyek léte 
sítesítésére és korszerűsítésére

hivatal nagy eréllyel folytatja az óvóhe­
lyek létesítésére és korszerűsítésére irá­
nyuló munkálatokat. A legalább húsz sze­
ntély által lakott házak óvóhelyeit, ame­
lyek már 1941-ben elkészültek, az újabb 
légoltalmi tapasztalatok alapján átépí­
tik vagy már átépítették s ezenkívül a 
házcsoportok részére kötelezővé tették 
óvóhelyek létesítését Összesen mintegy 
tOOO ilyértclinii határozatot adott ki a 
mérnöki hivatal. Kétségtelen, hogy ez. 

május 19-én: 4 Dnye-zter alsó fo- megterhelést jelent a lakosság részére,
e, Moldvában visszavertük az hiszen a legegyszerűbb árokóvóhely meg-

Nagyvárad, május 20. A városi mérnöki , építése is személyenként körülbelül 200
pengőbe kerül, de eltekintve a légoltal­
mi szükségességtől, amelynek szempont-

Értékek mentése
Valahol egy többemeletes házat li"tn- 

batalála-t alaposan megrombolt. A lakok 
az. óvóhelyen voltak a támadás alatt # 
nem történt semmi bajok. A támadás 
után keseredett szívvel tekintettek tön­
krement lakásaikra, amelyektől hatósági 
személyek távolabbra terelték őket. 
mert a bérház közelében a tartózkodás 
igen veszélyes volt. Derék tűzoltók be­
hatoltak a lakásokba. Drótkötelet fe 
szítettek ki s ezen csúsztatták le a la­
kóknak ingóságait, amelyek nem estek 
áldozatul a bombák pusztításainak- A 
lakók könnyező szemeiket megtöröl ve 
feszült figyelemmel néztek minden ér­
kező csomagra s in észporral megrakott 
holmik között önfeledt örömmel ismer­
tek sajátjukra és boldogan vették ma­
gukhoz. Valamiképpen minden egyes 
darab érkezésénél az élet további áram­
lását érezték « feledve az elpusztulta­
kat a megmaradtak kai indnóak az uj 
élet felé.

A történelemnek legféktelenebb há­
borújában élünk. Ennek a háborúnak 
hullámzásában talán soha el nem gon­
dolt csúcspont ját érte el az emberi vad­
ság. amely a ,.mindentpnsztítani' önr* 
jelszavával dob százados értékeket a 
megsemmisülésbe, a« emberi hősiességet 
pos-hadt lelkiségével cinikusan megceú- 
folt fizetett négerei útján olt ki remé­
ny es történelmi erőket hordó ártatlan 
gyermeki életeket és vad kegyelenség- 
gel tapos bele kórházak csendet köve- 
telő termeibe s mert az imádkozó ke­
zek gyűlölője, halomra dönti a boltíves 
templomokat, amelyeknek falaira tapadt 
emberi nagyságok imádság*»« építő szél­
emé és kövein keresztül zsonganak az 
őszinteség áldásait sugárzó ajkak éne­
kes dallamai. Nyugtalan éjszakák titán 
óvóhelyen töltött nappali élet döbbene­
tes figyelmeztetés mindenki számára, 
hogy félelmetes pusztításokra kel! éb­
rednünk a háború után.

Anyagi értékeinkből ráismerünk majd 
egy ikre-más ikra. És ha anyagi értekeink 
jó részben megmenekülnének, csak az

élet. üzt -a háborút a juaas Kapzsiság 
fűti s ez a fűtőanyag a jobb kornak nyi­
tánya nem lehet. Viszont az anyagiak 
teljes elpusztulása vagy porette cafatok­
ban és foszlányokban előkerülése a ro­
mok alól nem jelentheti az életigenlése- 
ről a lemondást a viszontlátáskor. Az 
anyagiakra épített életnek nincs bizton­
sága és nem is lehet boldogsága. Mert 
minden bizonytalanság az emberi bol­
dogság útvesztője. Az anyagiak cl vesz­
tése csak / érzékeny veszteség és nem 
életetoltó erő.

•> --ma

A magyar nemzet hétszáz évvel ezelőtt 
iáit a saját érdekében mindenkinek ti- * B<tw kh-n Kordáinak a rémülettel halt- 
nyelembe kell vennie, az építési kodsear-| ^ puflztítjbát 6Uc ál. Ezek a hordák az 
gél járó hátrány lényegesen csekélyebb, j anyggj tgnfc „élére sodorták a nemz- 
mint amit a határozat végre nem hajtá- jj |H' -
sa esetén járó büntetés1 jelent. A hatá- a 
rozatok ellen természetesen sok esetben s 

hadügyminisztériumhoz fellebbeztek a I 
lakosok, más esetekben viszont egyént Jj 

módosító javasatokkal eltek, amelyek fe- w 
liilvizsgálása folyamatban van B

j dós ott magyarok a veszedelem 
elültekor rongyokban remegve kerültfk 
Hő rejtekhelyeikről. A nemzet fájdal­
mát a király könnyes szeme alig enyhít 
bette. És az elpusztult családi tüz.hr 
lyek romjain mégis megkezdődött az 
magyar élet. Mert a történelmi maevi r 
élet nem az anyagiakra volt alapozva s
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ér* HMD dönthette meg «1 anyaguk el­
pusztul* Évezrede« történelmünk itt 
Europa közepén az anyagiakat meghala­
dó erőket konzerválta és építő lelkisé­
get sugárzott ki magából. Ebből a le'ki- 
sepből szőtte, történelmi jövőjét arney- 
nek kapuja oeak akkor zárul be. ha 
a nemzet történelmi lelkiségéből kivet­
kőznék.

Nemzeti életünk ezeréve« valóságat 
megérteni sem tudjuk az erkölcsi érté­
kek nélkül. A szenvedés megtanított a 
nemzeti élet fennmaradását biztosító 
nagy igazságra, hogy az élet értelmét 
csak a szenvedő nemzet hordja tudatá­
ban. Az élet élteimének ismerete nélkül 
nincs a nemzet számára életélmény a 
múltakból és nem lehet jövőbelátó len­
dítő erő. Ezeréves lelkiségünk legna­
gyobb értéke szenvedésképességünk. Ma 
a nemzet egyetlen fiának sem szabad 
felednie, hogy a szenvedés a magyar 
újéletet fakasztó erőket rejti magában. 
Ezt az értéket tomboló anyagcsaták 
minden embertelenségen keresztül meg­
menteni kötelességünk É* ha remegő- 
kezeírta zöld harctér* lapokat hoz a tá­
bora posta bogárkát" házacskákba és 
könnyes szemmel kell olvasni a '/árva­
vár* betűbe a hős zu hónapok óta távol­
levőtől jusson eszébe ? drága magyar 
olvasónak, hogy a magyar sorsnak leg­
biztatóbb ideiét éli mert a zöld!apók 
történelmet mozgatnak és ezeknek olva- 
eói lelkűkben hordják ee lendítik már a 
kívánatos ab magyar jövőt. Életet csak 
*r é,rdeme!. aki szenvedni tud. És a ma­
gyar élet ütőerén azok tartják igazá­
ban a kezüket, akik a magyar szenve­
dők felé érző szívvel közelednek és vér­
ző sebeket gyógyítanak,

A magyar határokon a magyar honvéd 
vívja történelmi elhivatottságából szár­
mazó küzdelmét. A durva anyagiasságba 
merült világ fertőző szellemével került 
szembe Ennek az anyagias materialista 
életfelfogásnak hajtóerői a féktelen gyű­
lölet. kielegithetetlen kapzsiság es min 
den lelkiségnek e* emelkedettségnek a 
kiküszöbölése. Az életet megfojtó erők 
ezek. A lét és nemlét kérdése nekünk 
a lelkiségünk megmentése. A durva ön- 
zásthordó anyagiasság vad terrortáma­
dásokra képes és vért szomjaz, pusztít 
tehát. Egyetlen építő erő a lelkiség és 
ezért küzdeni nemcsak érdemes, hanem 
szent kötelesség, mert lelkiséget hordo.i- j

A kínai ellenállás 
összeomlásának lehe­
tőségiével számolnak 

Londonban
Bernből jelentik: (MTI) A Német Táv- 

irait Iroda jelenti: Az United press a je­
lenlegi csungkingkinai helyzetről Lon­
donból a következőket jelenti:

Londoni politikai körökben komoly ag­
godalmat okoztak Kína katonai és gaz­
dasági helyzetéről legutóbb beérkezett 
nyugtalanító hírek, amelyek a kínai el­
lenállás összeomlásának lehetőségével 
számolnak. Londonban rendkívül megle­
petésszerűen hatott annak a ténynek a 
felismerése, hogy Kina belpolitikai és 
gazdasági nehézségekkel küszködik, mert 
ezekről a rendkívül szigorú kínai cenzú­
ra csak nagyon kevés, vagy egy'lf.alán 
semmiféle hírt nem engedett külföldre ki­
szivárogni. A Daily Mail a csungkingkí- 
nai kérdéssel kapcsolatban rámutat arra,

igen nagyfontosságu lenne, ha Csung- 
kingkina a háború befejezéséig ki tudna
tartani. Ha most, e késői időpontban, a 
japánok legyőznék Csungking-Kinát, ez a 
tény a távolkeleti szövetséges győzelmet 
legalább évekre menően késleltetné.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Shangcsen tábornok, az 
Egyesült Államokban levő csungkingkinai 
katonai küldöttség uj vezetője a brit hír­
szolgálat Washingtonból származó jelen­
tése szerint Csangkaisek nevében repülő­
gépeket, tüzérségi felszerelést., páncélos 
kocsikat, fegyvereket kér a csungkingki 
na! csapatok számára, hogy azokat, a ja 
pán csapatokhoz méltó színvonalra emel­
hesse.

Mit tartalmai @ kinél kommuniste 
pert és Ctiungkincf köpött létrelőtt

fifeiménY

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A Döméi politikai hírmagyarázó­
ja csungkingi jelentések alapján írja: 
„úgy látszik, hogy a május elején Iártott 
Siam" tárgyalaások alapján Csungking és 
a kinaj kommunistapárt közt egyezmény 
jött létre".

A jelentés, szerint a kínai kommunista 
párt a csungkingi kormányhoz a követ­
kező követeléseket intézte:

1 Fegyver-, hadianyag- és gyógyszer 
szállítás

2 a 18 hadsereg beavatkozási területé­
nek kiterjesztése,

3. a 4. hadsereg kérdésének megoldása 
és Yehting és más vezető kínai kommu­
nista szabadonbocsátása,

4. demokrata elvek bevitele a kormány 
politikájába,

5. Csungking legfelsőbb védelmi taná-

csának átszervezése a kínai kommunista 
párt tagjainak bevonásával,

6. a komintern működését gátló intéz­
kedések hatálytalanítása,

7. a katonák politikai befolyásának ti­
lalma.

A hírmagyarázó szerint a Csungkmg- 
kormány ezekkel a követelésekkel szem­
ben engedményeket tett, ami a kina! 
kommunista pártot megnyugtatta Úgy 
látszik, Csungking ez alkalommal ezt a 
kérdést tárgyalások utján igyekezett el­
intézni, nem fegyverekkel, mint ezelőtt. 
Ez a lépés mindenesetre angol-amerikai 
nyomásra történhetett. Habár Csungking 
azt állítja, hogy a kínai kommunisták 
kérdése tiszta belügy, mégis engedni kel­
lett az angol-amerikai nyomásnak. Ezek 
az engedmények igazolják a Csungking- 
kormány erős politikai, katonai és gaz­
dasági kényszerhelyzetét — fejezi be a 
hírmagyarázó.
►♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦a

*nnk és ebből éltünk és élhettünk ezer 
éven át.

MOLNÁR JÁNOS.

Rendelettel szabá­
lyoznák a naptárak

előállítását
A Budapesti Kerlöny szombati szama 

rendel etet. közöl amely a könyvköleeön- 
zest iparengedélyhez köti.

A Budapesti Közlöny szombati száma 
rendeletet közöl, amely szerint a jövő­
ben minden olyan könyvet, naptárt vagy 
füzetet, amelynek eladási ára 5 pengő, 
vagy kevesebb, előzetes ellenőrzésre a 
miniszterelnökség »ajtóosztályán be keli 
mutatni. Ugyancsak rendelet jelenik 
meg. amely a napiárak előállítását sza-

Ellopta az 
bőröndjét — 

börtönt
hogv Kri.stó FrliL 3 kolozsvári egye­
tem egvik hallgatönője Nagyváradról 
utazott Szatmar felé az érmelléki vo­
nattal. Bihar felé aztán a fáradtság- 
lói elszunnyadt, eközben valaki a bi­
hari állomáson elemelte az alvó hölgy 
bőröndjét a csomagtartóból. A bő­
röndben értékes ruhadarabok vala­
mint kevés ékszer is volt és így az el­
lopott javak értéke megközelítette a 
3500 pengőt. Kristó Edit e«ak akkor 
ébredt fel, amikor a vonat már kiin--

alvó utas
nyolchónapi
kapott

máson azonnal jelentest tétt a csend- 
őrségnek, amely azon nyomban eré­
lyes nyomozást indított az ismeretlen 
tettes felkutatására.

Végül is a Biharon és környékén 
megejtett erélyes és átfogó nyomozá­
sok eredményeként a csendőrség le-, 
tartóztatta Szép Lajos hegyközko­
vácsi lakosi, aki beismerte a bőrönd 
ellopását. amelyet meg is találtak 
nála.

A törvényszék tegnap délelőtt tár­
gyalta is az ügyet. Szép Lajos beis­
merte bűncselekményét. A sértett ki­
hallgatása urán Szép Lajos jogerős 
ítélettel 8 hónapi börtönre, mint fő­
büntetésre és politikai és hivatali jo­
gainak 5 évre való felfüggesztésére, 
mint mellékbüntetésre ítélte. Az el­
veszett bőrönd teljes tartalmával visz- 
czakerült tulajdonosához.

halvnzza.

Képes krónika
A világ eseményei képekhet
Ara 40 fillér. Kapható a MAGVAR LAPOK árusaina

( ^ nry i firrjrj:) A rnult heten történt* clu!t a?. állomásról es ketsésbeese^trn
tapasztalta a lopást.A következő álló

Mozik műsora:
APOLLÓ: Késő.
BELVÁROSI: Benedek ház.
CASINO: Rengázi.
KORONA: ítél a folyó.
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Kántorválasztás 
Tasnád szánt ón

Tasnádezántó képviselőtestülete és 
egyhaztanácsa Ludeser József plébános 
elnöklete alatt áldozócsütörtökön vá­
lasztotta meg új kántorát. A községben 
harminc éven at működött. korán el­
hunyt kiváló tanító és igen megbecsült 
kántor, Czumbil István elárvult öröké­
be a szabályok pontos betartása mellett, 
egyhangú határozattal Reményi József 
old. kántortanító, tart. huszárhadapród- 
őrmestert választották meg. Az Egy- 
házmegyei főhatóság képviseletében 
szakértőként Andráséi Ede oki. egyház- 
karnagy, O. M. C E. főtitkár jelent 
mega választáson aki a májusi ájtatos- 
ság után a templomot zsúfolásig meg­
töltő közönség előtt bemutatóvá! és or, 
gon ah ang versennyel tarkított szabad- 
előadást tartott az egyházi népénekről, 
az egységesítés szüksége es égéről és az 
ősegyház rtélérhetlen szépségű mnzsi- 
kajáról • gregorián koráimról.

tif cérna kertit 
forgalomba

Ár elmúlt év őszén került forgalomba 
az. erős minőségű varrócérna. Ennek a 
vastag népcérnának az volt a hátránya, 
hegy csak kézi varráshoz leheteti fel­
használni. varrógépbe befűzni azonban 
nem sikerült. Ezek után sorozatos kí­
sérletezéseket folytattak hogy a népeér- 
nábóí kifejlesszék a varrógép elésre is 
alkalmas vékonyabb, de kellő szilárdsá­
gú cérnafonalakat,

A kísérletezések eredményre vezettek 
és a héten mar be is mutatták az 
anyagihivatal textilosztályáu a pamut- 
hulladékból, katoninból és műszálból 
készült legújabb cérnafonalat, amely 
már teljesen kifogástalannak bizonyult. 
A gyártása most inár nagy erővel meg 
is indult és rövidesen forgalomba hoz­
zák az űj cérnát.

Az újfajta varrógépelésre is megfelelő 
eérna forgalomba hozatalával kapcsolat­
ban egyébként az anyaghivatal textil- 
osztálya felhívja a közönség figyelmét 
a helyes cérnahasználatra. A konfekció- 
iparban állandóan vizsgálják a különbö­
ző ruhafélék mintadarabját s ha megál­
lapítják. hogy a ruhakészítő pazarló 
módón bant a cérnával — megbüntetik.

Hetvenen felül jelentkeztek 
az iskolánkivíiii népműve­

lési tanfolyamra
A ügyi árud, május 20. A * árost Iske- 

lánkivüli Népművelési Bizottság —- mint 
megírtuk — továbbképző tanfolyamot 
rendez a népiskola ötödik, illetőleg ha­
todik osztályát még el nem végzet! ipa- 
rostanulok részére. A tanfolyamon má­
sok is résztvehetnek. Érdekes, hogy az 
iparostanulókon kiviil most számos meg- 
lettkorű férfi és nő is jelentkezel!. A 
jelentkezések egyébként ma, május hó 
20-án zárultak le az Iskolánk!' üli Nép­
művelési Bizottság hivatalában. A tan­
folyamra értesülésünk szerint, hetvenen 
felül jelentkeztek s az utolsó beiratkozó 
egy idősebb üzletvezető volt ... A tan­
folyamokat az Orsolya zárda épületében 
rendezik meg s a vizsgákra előrelátha­
tóan a nyár végén vagy az ősz elején 
kerül maid a sor.
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M©gskadt csss angolszász előretörés
gaz ú| német elhárító vemalon

Keleten meghiúsultak a bolsevisták elkeseredett támadásai
Berlinből jelentik: (MTI) Némc: 

katonai körökben megállapítják, hogy 
ai angolszászok a délolaszországi arc- 
vonalon ezúttal nem jutottak tovább 
mert az uj német elháritóvona! visz- 
ezatartorta őket.

Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 
főhadiszállásáról jelentik a Német 
TI-nak. A véderő főparancsnoksága 
közli;

Az olaszországi déli arcvonalon to­
vábbtartanak a súlyos harcok, minde­
nek előtt az Esperiatól nyugatra és 
északnyugatra levő szakaszon, vala­
mint Monte Cerro mellett. A több 
órás tüzérségi pergőtűz után igen 
erős páneélos és es at arep iílőgép támo­
gatással támadó ellenséget, legsúlyo­
sabb veszteségei mellett viszavertiink. 
Egy helvi betörést San Olisnál ’ elke­
seredett viaskodás ntán elreteszel­
tünk.

Keleten meghiúsultak a bolsevisták 
elkeseredett támadásai a Dnyeszter 
alsó folyásánál, a Kárpátok előteré­
ben. valamint Vitebszktől délkeletre 
es Nevelj!öl nyugatra. Erős német 
harci repülőgép kötelékek az elmúl: 
éjjel jó eredménnyel támadták Rov- 
no, Sarny és Zolgune pályaudvarait. 
Számos robbanó és gynjtóbomba le- 
dohása után nagy tüzek és rombolá­
sok keletkeztek a pályaudvari beren­
dezésekben és a veszteslő vonatok­
ban.

Északamerikai bombázók csütör­
tökön terrortámadást intéztek Delkc- 
let-Európa több helysége ellen. Én­
ként Belgrad és Ploesti városokban 
keletkeztek károk és a lakosság kö­
rében veszteségek. Német és román 
légvédelmi erők. valamint a tengeré­
szeti légvédelmi tüzérség 35 ellensé­
ges repülőt lőttek le.

Ismét sebesültszállító, vörös- 
keresztes járművet támadtak 

az angolszászok
Berlin. (MTI.): Az Interinf a dél 

órákban arról értesült, hogy pénteken 
délhen északamerikai bombázó kötelé­
kek nagy erőkkel berepültek Észak nyu­
gat-Németország fölé; ahol súlyos légi 
harcra került sor. Német vadász- és rom 
holórepülök azonnal megkezdték az el 
hárító harcokat és a neveli térségben 
már a harcok megindulásakor 12 da­
rab négymotoros ellenséges gépet lőttek 
le. A középnétuet térségben szintén na- 
zyobbaránvu légirsaták voltak. A Né­
met öböl vidékén berepült ellenséges

bombázókat ugyancsak hatásosan támo­
gatták a német vadász- és rombolóköte- 

k etc.
Berlinből jelentik; (MIT) Mint a Német 

Távirati Iroda érttesiil, a légvédelem tar­
tósan küzdött vissza repülésükkor azok­
kal az amerikai repülőgépekkel, amelyek 
pénteken délben Berlinig törten előre. 
Különösen kemény légiharcok fejlődtek 
ki a vadászokkal.

Berlinből jelentik: (MTI) A Néniéi TI 
jelenti: Északamerikai repülők május ho 
16-án Istrinél ismét megtámadtak egy 
német egészségügyi jármüvet, amely se­
besülteket szállított. A fehérre festett 
jármfi mindenik oldalán világosan lát­
ható volt a vöröskeresztes jelzés és a 
zászló. Az amerikai gép többször mint­
egy ötven méter magasan keringett fö­
lötte és gépuska-tüz/.el felgyújtotta. — 
Több német sebesült meghalt.

Stockholm elutasította a délsvéd- 
országi repülőterek átengedésére 
irányuló angolszász előterjesztést
Helsinkiből jelenti: ((MTI) Az 

Uusi Suomi stockholmi értesülése 
szerint az angol és amerikai kormány 
a közelmúltban előterjesztést tett a 
délsvédországi repülőtereknek a szö­
vetségesek részére való átengedésére. 
A svéd kormány erélyesen elutasítot­
ta az angolszász kiviánságot.

Helsinki. (.MTI.) A svéd munkáspárt 
stockholmi értekezletén Tanner, finn 
pénzügyminiszter is megjelent és hosz- 
szabb beszédet mondott. Finnország har­
cáról a következőket mondotta: A finn 
nemzet is azt remélt, hogy semleges ma­
radhat a nagyhatalmak háborújában. 
Ennek ellenére kénytelen háborút visel­
ni. A jelenlegi háború a legdrágább ér­
tékekért folyik, amelyekért a nemzet 
háborút viselhet; a szabadság, nemzeti 
függetlenség és az a jog forog kockán, 
hogy a nemzet önmaga rendelkezhessék 
saját életének irányítása felett. A fitt­
nek meg vannak győződve, hogy ha egy­
szer végétért a szenvedések mai korsza­

ka, mindenki elismeri Finnország állás­
foglalásának helyességét. A hadviselés 
éveiben a finneket az a tudat tölti el 
hogy szabadság nélkül mit sem ér a 
nemzet élete. Befejezésül hangsúlyozta 
a miniszter, hogy Finnország munkás- 
osztálya teljes odaadással támogatja az 
északi együttműködés gondolatát és vár­
ja a pillanatot, araikor bekapcsolódhatik 
az igazságos és tartós békét biztosító 
nemzetközi politikába.

Lisszabonból jelentik: (MTI) Az 
angol hreieolgálat külpolitikai levele­
zőjének értesülése szerint a Puriee- 
kormánv helyébe nem lép uj kor­
mány, hanem háromtagú bizottság, 
amely szerb, liorvát és szlovén kép­
viselőkből tevődik össze. A szerbeket 
Szinovics tábornok, a horvátokat Su­
ba st es — volt horvát bán - - a szlové­
neket Czankal tanár képviseli. Ti tó­
nak az uj bizottsággal szemben elfog­
lalandó magatartása még nem ism 
retes.

Nem látogathatják a budapesti zsidók 
a nyilvános szórakozóhelyeket 

és vendéglátó üzemeket
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

hivatalos lap szombati száma belügymi­
niszteri rendeletet közök amely korlá­
tozza a zsidókat a vendéglátó üzemek 
látogatásában. Zsidók csak azokat a jo­
gadókat, szállókat. vendéglőket, kávé­
házakat, kocsmákat. cukrászdákat, ki- 
főzdéket, expresszókat látogathatják, 
amelyeket a törvényhatóság első tisztvi­
selője megenged, vagy amelyeket kizá­
rólag zsidók használatára jelölt ki.

VÉGH festőd©
álköltözött

Hitter Adoií-u:ca 40. szám aia
(volt N. B festőd: helységébe)

Felvételi fiókjai a régieken kívül: Hier Adolf U. 1, H.» er Adolf V. 40
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A belügyminiszter rendeleté értelmé­
ben zsidók a nyilvános szórakozóhelye­
ket, színházakat, mozgófenyképiizeme- 
két. hangversenyeket, mulatókat slb. 
nem látogathatják. A törvényhatóság 
első tisztviselője azonban engedélyt ad­
hat kizárólag zsidók részére engedélye­
zendő színházi, mozgófénykép, stb. elő­
adásokra. A rendelet május 25'én lép 
hatályba, a fentebb közölt rendelettel 
együtt.

Mindig csak előre i
Vnlóhnn újjászületik az ember minden 

noft, Egy-egy új világ nyílik Szemünk 
láttára és ámulta csodál kozunk nem
hisszük, hogy ez a valóság. Az a rop­
pant li-dérc, mely eddig lelkünket nyom' 
ifi, nz élet minden megnyilvánulásában 
mindennap vészit erejéből.

Néhány napja a rádión keresztül "cm 
ny aggni ja idegeinket a .Jazz''. Vitéz 
Kolosi áry Bőresa Mihály államtitkár 
rendeletére tilos a „jazz'" közvetítése n 
rádión kereszt ül. Szinte hihetetlen. Az 
utóbbi időben nem volt az a pillanat­
nyi időköz, hr.gy be nem. csúszott volna 
a műsorba, csali úgy be jelen lés nélkül 
egy-egy adag jazz azonkívül. ami pro­
gramra on szerepelt.

Mennyi keserűség okozója volt mar 
a rendszer, hogy egy % érdekesnek igert 
ke zó szám előtti szünet ben ts, cihán g' 
zott a bejelentés: „most egy kis hangié• 
mez következik**, ,,egy kis tánczene 
„egy kis szórakoztató zene'*, stb. és az 
mindenkor csakis „jazz'* lehetett. $om 
kan természetesen rögtön kikapcsolták 
készüléküket s mire újra kinyitották, 
fi várt érdekes előadás jórésze már el­
hangzott. Pedig mennyi komoly intelem 
és óvás szegült az utóbbi időben a des­
trukció c formája ellen, — hiába. 4z 
irodalom. színház, a film élet ebe új őrt 
költözött. e*ak a mi egyetlen magyar 
rádiónk nyafogta, bömbölte meg. min­
dig növekvő ambícióval ezt n gyilkos, 
idegen mérget. Most aztán kimúlt!

Köszönjük vitéz Kn! osv ár y’Bor.^n 
Mihály államtitkárnak v: r a nags nján- 
dékot.

Juhász Miklós.

^♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦****^**^*****

Dorogi Farkas ft'-os 
Budapest új polo rmestere
A Magyar Országos 'I udúsító jelenti. 

Budapest székesfő váré- törvényhatósága 
Keledy Tibor főpolgármester elnöklésé­
vel pénteken délután közgyűlést tartott. 
A közgyűlés legfontosabb tárgysorozata 
az új polgármester megválasztása *ot. 
A közgyűlés 1 (16 sza w z-t t tat í lcadt .k 
összesen 1 16 szavazatot) Dore.gi-Fnr «5 
Ákos dr. tanácsnokot választotta meg 
Budapest székesfőváros po1 gá r■mesteré­
vé. A választás eredményét Orhnx P“ 
nes tanácsnok hirdette ki és a köz gyű és 
lelkes éljenzéssel és ta;><-aI ünnepe lő az, 
új polgármestert-

Dorogi-Farkas Ákos 18'Mb-n szüle 
tett. Hajdumegyei régi nemesi családból 
származik. Ősei közül többen nagv ér­
demeket szereztek a magyar gerne kain 
likus püspökség létesítése körül. Az új 
polgármester 1919 óta teljesít a főva- 
orsnál szolgálatot. Hns-zu ideig S pr>< / 
Jenő polgármester titkára volt. máj 
különböző ügyosztályok vezetője le 
1934-ben választották tanácsnokká
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Rendelet « napilapoknál 
kötelezően alkalma­

zandó hivatásos újság­
írók létszámáról50.000 P

főnyeremény

:

június 6-án

ÍLIAM! SORSJÁTÉK

Sorsiégy érák:
egész 4 P, fél 2 P

Bombakárosultakért
Legutóbbi végösszeg P 27.017,38
A Magyar Cserkészmozgalom 

nagyváradi és büharmegyei pa­
rancsnokságának anyák-nap-i
gyűjtése 43.22

Szent Orsolya Leánygimná- 
bura diákkaptára 20.—

A nagyváradi „Pallas Lito­
gráfia'* és a „Grafika“ nyomda 
tisztviselői és személyzete, a 
35 éve velük együtt dolgosé 
Neme# Etel halála alkalmából 
koszorú megvált a# rímén; Bet 
aár Béla 10. Sebestyén Antal 
10, Baló Albert 10. Weisz Bér 
nát 10, Frank Kelemen 6 
Kugli# Ferenr 5, S. Szabó La 
in# 5. Patkó# István 3, Varga 
Sándor 3, Pataki Margit 2, Pa 
taki Klára 2, Szőtte Margit 2,
Tóth Irén 2, Varga Ferencné 
2. Illés Bertalanná 2, Bozóki 
Rózsi 2, Erdei Gábor 2. Unyi 
Béla 2 Pethő Kárólyné 2, Il­
ié# Stefánia 2. Tóth Erzsébet 
2, Fazeka# József 2, Ballag Ibo 
lya 2, Vigyikánné 2. Hégető 
Irén 2. Somi Ilona 2 Debrere 
na Erzsébet 2, Nagy Ibolya 1.
Szodorai Gábor 1 . Mészáros He 
na 1 Máthe Mária 1. Páll Mi 
bály 1. Szabó Imréné 1, Ger 
gely -ander 1 Kis# Sándorne 
!. Bumbuly Pcske 1 Szatmári 
M 1 Dibáczy Miihályné 1 Síez 
le r 1 Annik» Juliska 1 Gon 
dáné 1. Paspne 1. Bruthftmé 
L I -rabé Margit 1. Ars \far­
ait 1 Szolga Margz» 1, Grot 
Árpád 1 Körmendi Lajos 1 
Xagy Imr« 1 Barthí TósSef 1 
Stabe Sander 1, Papp Gyula*
1 Fék# Miklós 1, Deák Klára 
1 Nagy Margit 50 fül., Szabó 
Rozsa 50 fillér, összesen 126.—

Első Magyar Ált. Biztosító 
Társaság tisztviselői (Nagyvá­
rad) __________________ 28.42

összeien P 27.235 02

A Budapesti Értesítő jelenti: A minisz­
tertanács szerdán tárgyalta többek között 
a napilapok keretében kötelezően alkal­
mazandó hivatásos újságírók legkisebb 
létszámáról szóló rendeletet, amely a Hi­
vatalos Lap szombati szániában jelenik 
meg. Az elsó és második szakasz értel­
mében politikai napilap fő- és felelős- 
szerkesztője, nemkülönben politikai na 
püapnak fontosabb ügykört betöltő, vagy 
bármely névvel megjelölt olyan munka­
társa, aki a lap szellemi irányítását meg 
szabja, vagy szerke.sztésében egyébként 
irányadó befolyást gyakorol, különösen 
vezércikkíró, ktil és belpolitikai, köz­
gazdasági, törvényszéki, rendőrségi, tu­
dományos, illetve, művészeti és sportro­
vat vezetői, úgyszintén hirszerzőtudósitóí 
(riporter) csak olyan hivatásos újságírók 
lehetnek, akik a Sajtókamara újságíró 
főosztálya I. szakosztályának tagjai.

A harmadik szakasz a főváros terüle­
tén megjelenő politikai napilapok szer

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Vi­
téz Kolosvá'y-Borcsa Mihály államtitkár, 
e sajtóügyek kormánybiztosa a minisz­
terelnök rendeletére a következő idő­
szaki lapok további kiadását tiltotta he: 
A Budapesten megjelenő Afrikai Vissz­
hang, Biztosítási Szemle, Budai Króni­
ka, Budapeseti Orvosi Újság, Egészsé­
ges Élet, Gazdasági Élet, Gazette de 
Hongrie, Gyógyászat. Gyógyszerészeti 
Hetilap, Az Írás, Magyar Szállítmányo­
zás, Magyar Szemle, Magyar Tejipar, A 
Nagyvilág Magyar Szemmel, A Néger 
Gyermek, Nouvelle Revue de Hongrie, 
Magyar Yacht, Az Őrszem, Rádió Te-

Harctérén küzdő honvédeinktő! ismét 
számos levél érkezett szerkesztőségunk- 
tne. A vaskos napi postából kiválogat­
tunk nehányat s a többiek közlésére is 
rövidesen sor kerül

Herman Zoltán őrmester a Tp B. 
206. tábo-ri postaszámról küldi üzene­
tét és hos-zsú levélben írja le érdekes 
baretéri élménye!*. Meleghangú közvet­
len leveléből idézzük a következőket 

Hadosztályunktól je messzire, mint­
egy 400 kilométernyire jártunk mar 
autóval, mikor parancsot kaptunk, hesy 
az egyik jobbszélen levő faluízérü vis­
kók köze hatoljunk be felderítés végett 

Semmi gyanúsat nem találtunk s már 
»issza akartunk fordulni, amikor eszünk­
be jutott, hogy jó lenne egy kis vizet 
keríteni. Bementünk a legtisztábbnak 
látszó házba. Az egyik sarokban angóra 
sapkát kötött egy szép szőke leány, az 
anyja burgonyát hámozott és az nra. aki­
nek szép magyaros bajusza kunkorodott 
erősen éles orra alatt, egy hosszú 
meggyfa-pipából pöfékelt. Vizet azou-

kesztőségeiben kötelez.ően alkalmazandó 
hivatásos újságírók legkisebb szamát ál­
lapítja meg.

A negyedik szakasz szerint a vidéken 
megjelenő politikai napilap kiadója a lap 
az A csoportba tartozik legalább 3, ha 
a B csoportba tartozik legalább 4, ha 
pedig a C. csoportba tartozik legalább 6 
olyan hivatásos újságírót köteles alkal­
mazni, aki a Sajtókamara 1 nstzályának 
tagja.

Az ötödik szakasz értelmében a vidé 
ken megjelenő politikai napilap kiadbja 
köteles az alkalmazott minden nárnm hi­
vatásos újságíró után egy-egy utságiró- 
jelöltet alkalmazni.

A saitókamara újságíró fdosztálvának 
választmánya a negyedik és ötödik sza­
kasz aló! kivételes méltánylást érdemlő 
esetben, meghatározott időre felmentést 
adhat. A rendelet augusztus 1-én lép 
életbe.

chnika, Rádió Újság, Uj Barázda, Uj 
Főváros, A Városok Lapja,

A Cegléden megjelenő Ceglédi Füg­
getlenség és Ceglédi Hírlap, a Debre­
cenben megjelenő Debrecen-Keletmo- 
gyarnrszági Napló, a Kolozsváron meg­
jelenő Erdélyi Szemle, a Nagyváradon 
megjelenő Estilap, a Jánoshalmán meg­
jelenő Felsöhácska, a Székelyudvarhe* 
lyen megjelenő Hargita, a Kiskunfél­
egyházán megjelenő Kiskunsági Köz­
löny, a Baján megjelenő Magyar Köz­
érdek, a Szolnokon megjelenő Szolnok 
és Vidéke című időszaki Lapok,

A miniszterelnök határozatát a Buda­
pesti Közlöny szombati száma közli.

ban nem találtunk a ház körül. Mikor 
kifordultunk, elhagyja a számat egy jó 
magyaros cifra mondás, hogy itt még 
vizet sem lehet találni, amikor valaki 
kiugrik a ház ajtaján és azt kérdi Hat 
ti magyarok vagytok?

Kiderült, hogy az öreg magyar ha­
difogoly volt Jászberényben ahol ma­
gyar leányt vett el. Elmondotta hogy ő 
orosz de a felesége és a leánya, akit 
Máriának hívnak ma is magyarnak vall­
ják magukat és anyanyelvűkén beszél 
nek odahaza. Csak aníikőr idegen jön a 
házba, akkor beszélnek oroszul

-Bár sohasem jöttem volna vissza 
— hajtogatta beszélgetésünk során az 
Öreg a magyar anya meg sírva kerte el 
a sapkám mellett nemzetiszínű szalagra 
erősített Szűz Mária érmet . . . Ahogy 
néztem könnyes szemeiket, — miköz­
ben a házból kifordultunk — éreztem, 
hogy az én arcomon is valami forró 
csepp szalad le...

Ez volt oroszországi — tizenegy dió- 
napi szolgálat alatt. — a legszebb, leg-

igazabb történet e# tálán sietem !#r 
szebb emléke is . . . — fejezi he |#Xf, 
lét Herman Zoltán őrmester.

„Valahol Lengyelországból ' írom mt 
a pár sort kezdi levelét Szabó hnre 
őrmester és az elinull húsvéti ünne­
pekre akaróit kitérni benne. Fájó sz.jv. 
vei láttuk — írja továbbá — az itteni 
lakosság készülődését az ünnepekre és 
határtalan volt a boldogságunk, amikor 
egymásután kaptuk a meghívásokat a 
jobbmóilii családokhoz. Nagy szeretettel 
fogadtak és vendégeltek meg bennünket, 
úgyhogy pillanatokra cl tudtuk felejte- 
ni. hogy távol vagyunk . .

Mindkét ünnep délutánján témáét 
adtunk hálából és úgy az asszonyok 
mint a leányok rengeteg virággal ked­
veskedtek

Most már elmúltak az ünnepek — is. 
ja végül Szabó Imre — es a magys.r ka- 
tona egy kedves élménnyel szívében új­
ra ott áll a vártán és tovább küzd a 
végleges felszabadulásért, az ezeréves 
Nagyma gyár országért!

Barta Sándor úrvezető a K. 641. tá­
bori postásaimról üzeni Nagyváradra te- 
leségenek. kislányának es össze# isme­
rőseinek, hogy egészséges és ninos sem­
mi baja. Sokat írjanak!

Ugyancsak a K. 641. tábori paste, 
számról, — Barta Sándor levelezőlapján
— üzenik, hogy jól vannak Papp Fe­
renc tizedes, Fábián István úrvezető. 
Darányi Mihály őrvezető, Papp Ferenc, 
aki megjegyzi, hogy a Galamb utcán la­
kik Nagyváradon, Kovács V. Pál. Ma­
gyar Lőrinc és Jakab Zsigimond.

Kulczinszky Zoltán honvéd (tábori 
posta A/208), üzeni Nagyváradra és Ko­
lozsvárra az összes ismerősöknek, hogy 
jól van és nagyon so-k levelet vár.

Stein Péter honvéd levelét idézzük 
még, tb, V. 923. számról. Stein Péter 
édesanyjának, barátainak és „minden 
melegszívű magyar lánynak“ üzeni, hogy 
szintén egészsége# és kéri, hogy minél 
többet írjanak, mert — mini megjegyzi
— nagyon kevés levelezőlapot k-ap!

Or. Krasznay Pá! vezeti 
ideiglenesen a rendőrség 

ügyeit
Nagyvárad, Mint értesülünk, » 

költözési szabadságon lévő Kovács 
A'agy Pál rendőrfőtanácsos helyett a 
rendőrkapitányság vezetését dr Krasz• 
nay Pál rendőrfötanáosos vette át.

Dr Dövényi Béla rendőrtanácsosi 
szolgálati érdekből Nagyváradról Szé­
kes-fehérvárra helyezték' át.

Dr Lakatos Emil rendőrfogalmazó, 
aki a megszállás utáni időben teljesí­
tett szolgálatot Nagyváradon, majd 
Nagykanizsára helyezték át, ismét 
visszakerült az- itteni rendőrkapitány­
ságra.

Bugner István detektívet a várad: 
rendőrségről Kolozsvárra hélyezték

Felhívás a zsidók elkelve 
zésénél dolgozó bizottsági 

tagokhoz
Felhívom azon bizottsági tagokat, 

akik a zsidóknak a gettóba való szál­
lításával kapcsolatban a városházán 
működtek és ismételt felhívás dacára 
a részükre kiadott blokkfüzeteket 
nem adták le, hogy azokat haladék­
talanul a városháza I. em. 24. számú 
szobájában szolgáltassák be.

Polgármesteri Hivatal-

Ismét több lap további megjelenését 
tiltotta be a sajtóügyek kormány­

biztosa

lllzen a front

fkodat ftsseofcy tut eess® ß£dmt
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Születések:
Sioboszlai Kálmán cipészsegéd leánya 

Jolán, Oláh János pénzbeszedő fia Já­
nos, Speták Sándor szabósegéd leánya 
Erzsébet, Boné Lajos MÁV fékező leá­
nya Piroska, Andrejka József szabósegéd 
leánya Magdolna, küröspataki Kiss Sán­
dor m. kir. százados leánya Ágnes, Szi­
lágyi Sándor házfelügyelő fia Sándor, 
Kotlacsik József napszámos fia Mihály, 
szabó Lajos szakaszvezető leánya Etelka, 
Békési József vili. kocsivezető leánya 
Éva, Hegedűs János napszámos fia Mik­
lós, Galambos Sándor segédmunkás leá­
nya Magdolna. Ráday Géza kőműves se­
géd leánya Mária, Horváth Imre napszá­
mos leánya Anna, Guttfried Sándor ma­
gántisztviselő leánya Karolina, Mester 
János cipészsegéd fia János, Tóth János 
Máv altiszt leánya Gizella, Labruez Sán­
dor napszámos leánya Magdolna, Papp 
Antal hentes fia László, Girbován György 
napszámos fia József, dr Dóba; István 
városi aljegyző leánya Gyöngyvér, Bagosi 
Lajos napszámos fia Lajos, Bele Demeter 
kisbirtokos fia Péter, Tóth Imre éjjeliőr 
leánya Mária, Lőcse Zakariás földműves 
fia Ferenc, Major János napszámos fia 
István, Mohácsi Sándor napszámos fia 
Sándor. Píkó János MÁV fütő fia József, 
Suhajda Antal városi gazda leánya Anikó.

Házasság:
Dr Suhajda Zoltán keresk. és iparka­

marai s. fogalmazó és Tóth Zsófia. I 
Nagy Gyula MÁV mozdonyveztő és Tóth 
Irén, Trinksz József kesztyüszabósegéd 
és Fejes Julianna, Priszinger Lajos fm 
napszámos és Szabó Róza, Csathó József 
állampénztári tiszt és Bazalla Margit, 
Kosoczki László és Hant A:jna, ősz Lajos 
m. kir. póstaellenór és Izsó Gizella, Mi­
hók András OMTK gépésze és Seres Bor 
bála, Dóczi Sándor műbútor asztalosse­
géd és Székely Rozália, Lovász István 
MÁV állomásfelvigyázó és Török Margit.

Halálozások:
Özv, Mogyoróéi Péterné Lázár Julian­

na 84 éves. Bagdi Erzsébet <8 éves 
Stern Mór 60 éves. Pajor Zsigmond 51 
éves, Székely Valéria 4 hónapos. Krup- 
ka Frigy esne Újlaki Emília 46 éves, 
Szilágyi Viktor 48 éves. Tornai Gyula 
14 hónapos, özv. Serbán Józsefne Mil­
ler Katalin 72 éves. Mohácsi Gusztáv 
75 éves, özv. Hegedűs Mihályné Nán 
Mari 40 éves, Horváth Bakony 2 hó­
napos. Fazekas Lajos 39 éves. Papp Já­
nos 57 éves, Nagy Andrásné Aégh 
Margit 31 éves, Piko Kálmán 28 éves, 
Kosztán Imre 26 napos. özv. Józsa B. 
Mihályné Ballá Eszter 62 éves, Sipo« 
Anna 2 éves, özv. Farkas Józsefne Mi- 
hóczi Matild 81 éves, Guandt József 41 
éves. Haraszti Mihály 80 éves. Nemes 
Etelka 47 éves, Löbl Herman 51 éves. 
Egyedi Barna 4 hónapos. 
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦*♦*♦♦♦♦

Hányán nőnek fel 
iskola nélkül7
Népünk jelentékeny része — a 

statisztika adatai szerint — csak ele­
mi iskolát jár. A legutolsó népszám‘ 
lálas időpontjában, 1941 elején 1.2 
millió lélek volt Magyarországon 
éleiének 20—24, évében. Ebből az 
1.2 millió leiekből 900.000 csak elemi 
iskolába járt, 200 ezer végzett egy 
középiskolát, vagy annál többet, száz­
ezer pedig semmiféle iskolába sem 
járt. Érthetetlen, miképpen történhe­
tik ez meg ma, amikor az elemi is­
kolába járás elmulasztása szigorú 
büntetés álé esik. A 900.000 elemi 
iskolás közül csak a fele végzett hat 
elemit, a másik fele ennél keveseb­
bet-

Vigyázat: Szélhámosok zsidó érté­
keket „keresnek“19'

A csen dót an zászlóalj parancsnokság 
figyelmezteti a város közönségét, ha 
polgári ruhás egyén csendőrségi fényké­
pes személyazonossági igazolvány felmu­
tatása nélkül volt zsidó értékek kiadását 
követeli, az illetőt tartóztassa fel. hívjon

csendőrt vagy rendőrt e annak adja át, 
az esetet pedig a tanzászlóalj parancs­
noksággal (25—22 távbeszélői közölje. 
A csendőr nyomozócsoport már fogott 
ilyen szélhámost, akikkel a legkímélet­
lenebb megtorlást alkalmazza,

Érintkezés a gettóval
A gettó ée a zsidó táborok őrzésével 

és közigazgatásával megbízott cseudőr- 
tanzászlóalj parancnoksag — az érintett 
hatóságokkal egyetértőleg — a közönsé­
get az alábbi korlátozásokról tájékoz­
tatja:

1. A gettóban ée a táborokban szüne­
tel a postaforgalom. Hatósági iratokat, 
bírósági végzéseket, idézéseket stb. is 
csak a gettó- (tábor) parancsnokság ve­
het át. Zsidók postát nem kaphatnak és 
nem küldhetnek.

2. Halaszthatatlan és közérdekű ügyek­

ben naponta 10 és 12 óra között a gettó- 
(tábor) parancsnokság zsidó felekkel, 
külön helyiségben csendőri felügyelet 
mellett történő pár perces szóbeli érint­
kezésre esetenként engedélyt magáno­
soknak is adhat. Az engedélyt kérők a 
gettó bejárata előtt gyülekezzenek. A 
csoportokat a gettóparancsnokságnoz 
csendőrök kísérik fel.

3. A gettóban (táborokban) elhelye­
zett személyek a gettó (tábor) területét 
nem hagyhatják el.

¥ ¥ “ír ^

8 iúudmi eédié adáséi és éeseto 
8 síikéi ősidé iéiéímíatásáta

Nem mindennapi érclekeseégíí rdm- 
hirterjesztési ügyet tárgyalt legutób 
a zombori kir. törvényszék dr Win- 
ter-Kócs hármas büntető tanácsa. A 
bíróság előtt Breuer Zoltánná zom­
bori lakos állott rémhírterjesztéssel 
vádoltan. Traub Ferenc izraelita val­
lasd vádlott nem jelenhetett meg :t 
tárgyaláson, mivel nem tartózkodik 
Zombarban.
Trabub ez év elején arra kérte meg 
özv. Breuer Zoltánnét, hogy rádiójár, 
hallgassa meg a londoni rádió híreit 
és írja le neki. mert ő nem hallja k 
rádiót, a híreket pedig szeretné tud­
ni. Breuerné meg is tette szívességből 
azt, amire Traub kérte, mivel tudta.

hogy a zsidó tényleg nagyot hall. — 
Meghallgatta a londoni híreket, leírta 
azokat és átadta Traub Ferencnek.

Traub az írásban átvett híreket 
nem csak a maga számára hasznosí­
totta. hanem végigjárta velük a szom­
szédokat is és azoknál is újságolta, 
így lett a leirt papírlapból valóságos 
újság, amelynek híre a hatóságok fi 
gyeimét sem kerülte el s úgy Traub, 
mint Breuerné ellen megindult az el 
járás rémhírterjesztés miatt.

A megtartott tárgyaláson a bíróság 
bűnösnek mondotta ki Breuer Zol­
tánnét valótlan hírek terjesztésének 
vétségében és ezért őt 300 pengő 
pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletet a 
kir. ügysz megfelebbezte.

Az Egyesült Államok 
elnökének titkos rendőrsége

Szent László 
Levitái

Mindig örömmel szemléljük az ifjúság­
nak, a jövő reménységének szárnybonto­
gatását. Tudjuk, hogy az ifjúkori elin­
dulás, komoly Ígéret a férfikor számára. 
Ez az érzés éled lelkűnkben most is, ami­
kor kezünkbe vesszük és olvasgatjuk r 
nagyváradi római katolikus papnövendé­
kek értesítőjét, a Szent László Levitáit.
A tartalmas és szép kiállítású füzet Vass 
Dezső végzett papnövendék szerkesztésé­
ben jelent meg.

A füzetből elénk tárul a nagyváradi 
fiatal papság szellemisége és munka- 
programmja, amelyet a szerkesztő Vass 
Dezső az előszóban a következőkben je­
löl meg: Célunk és feladatunk nem más, 
mint az igazi ősi magyar szellemnek, a 
mindent felülmúló magyar értéknek: a 
katolikumijak és a népiségnek az új vi­
lágba való átültetése. Mi is az az örök 
katolicizmuson és ezen a területen a ma­
gyar népi gondolaton felépülő új ren­
dért, az új világért küzdő Istent-keresó 
nemzedék fiai vagyunk és vezetői, lelki- 
pásztorai leszünk.

Komoly szavak, amelyek méltó program 
mot adnak az életbe, a magyar nép ve­
zetésére induló ifjú papi nemzedéknek.

Másik értékes célkitűzés, amely kidom­
borodik a füzet tartalmából, Schefflet 
János püspök úr jelmondatából választott 
munkairányitás: Ut Omnes Unum smt, 
hogy valamennyien eggyé legyenek. 
Van-e szebb papi és népi vezetői célki­
tűzés a mai viharos magyar életben, mint 
megvalósítani a nép között a testvért 
összeforradás, összefogás nagy krisztusi 
parancsát. Csak ezzel lehet ma felemelni 
és megerősíteni a magyar népet és er 
egyúttal az igazi katolikum is: miindenütt 
keresni az összekötő szeretetnek és soha 
a széthúzásnak a szálait. Dr Schefflet 
János püspök egyébként meleghangú le­
vélben köszönti kispapjait, akikre mint 
szemefényére vigyáz a főpásztor.

Több értékes cikk foglalkozik egyház­
művészeti, népművészeti kérdésekkel, 

azután a szórványkérdés is tárgyalásra 
került, amely a papnak egyik legfonto­
sabb feladata a várad! egyházmegyében. 
Egyesületi beszámolók, ifjú költői szárny­
bontogatások, karcolatok a kispapok éle­
téből sok változatossággal mély betekin­
tést nyitnak meg előttünk a várad! kis­
papok komoly hivatástudatáról. Nagyon 
ajánljuk ezt a kis füzetet nemcsak a hoz­
zátartozóknak, hanem mindazoknak a fi­
gyelmébe, akik érdeklődnek a magyar 
papnevelés sorsa iránt.

Kevesen tudják hogy az Egyesült Ál­
lamok elnökét a titkos rendőröknek és 
titkos testőröknek olyan hálózata veszi 
körül, amihez fogható alig képzelhető 
el. Egy amerikai újságíró, Aryman 
Smith a Newyorkban megjelenő Liber- 
tyben számol be egy érdekes cikkben 
az elnököt őrző testőrségről. Többek 
között megállapítja, hogy az Egyesült 
Államok elnöke a világ legjobban őr­
zött embere.

Leírja az amerikai újságíró, hogy a 
washingtoni Fehér Házat egy látható 
és egy láthatatlan fal veszi körül, ame­
lyen, ha valaki át akar jutni, nem csak 
többizben vizsgálják meg az okmányait 
és őt magát is. hanem minden lépését 
számtalan alkalmatlan szem kíséri. Sen­
ki, még legbizalmasabb barátai sem jut­
hatnak olyan közel Roosevelthez mint 
titkos szolgálatának tagjai. Ezek állan­
dóan körülötte vannak, akár odahaza 
van, akár utazik. Ha kilép a l'chér Ház­
ból. úgyszólván minden lépését előre 
megállapítják. Azokat a helyeket, ahova 
megy, méterenként vizsgálják at

Elmondja az amerikai újságíró. h<|;y 
meg ha az elnök templomba megy, ak­

kor is a templomnak minden centimé­
terét átkutatják a titkos szolgálat tag­
jai és azoknak műszaki segéderői. Mi­
kor egyik újév napján a virginiai Ale­
xandrában Roosevelt Churchillei együtt 
vett részt egy ünnepi istentiszteleten, 
a templomot a katonák és a rendőrség, 
akik automatapisztolyokkal és gépfegy­
verekkel felszerelve szállták meg a kö­
zelfekvő házak tetejét, szintén herme­
tikusan elzárták a külvilágtól. Minden, 
a templomhoz vezető utat csapatok és 
detektívek zárták le­

igen érdekes. amit Aryman Roose- 
veltnek az amerikai hadiipari vidékeken 
végzett útjairól mond el. Már hetekkel 
előbb az ügynökök és detektívek egész 
serege volt úton. hogy az utazást elő­
készítse. Minden helyet pontosan át­
vizsgáltak. A gyárigazgatók, akik tudtak 
az útról, nem volt szabad, hogy arról 
beszéljenek, viszont ők sem tudták, hogy 
mikor és milyen körülmények között 
jön az elnök. Az egyes üzemeket és 
azok munkásait a legélesebb megfigye­
lésnek vetették alá és csak nagyon ke­
vésnek engedték meg. hogy az elnök 
közelébe juthasson- (KKK)»

Vasárnap lesz 
az Ulságird Btthon ünne­

pélyes megnyitása
Megírtuk, hogy az Újságíró Otthon 

vendéglátó üzeme ebben az évadban a 
szokottnál korábban költözött át a Ri- 
manóczy-utcai nyári helyiségébe, mert az 
Otthon téli helyiségét más célra vették 
igénybe. A nyári helyiség ünnepélyes 
megnyitását áldozócsütörtökre tervezte 
Pödör Béla, a vendéglátó üzem bérlője, 
de a kedvezőtlen idő miatt nem tehetett 
a megnyitást megtartani s Így ez vasár­
napra marad. Az Otthon nyári helyisége 
a múltban is Nagyvárad figyelemreméltó 
látványosságai közé tartozott, azért azt 
nem is kell talán a szórakozni vágyó kö­
zönség figyelmébe ajánlani. Kétségtelen, 
hogy ez a város legszebb kerthelyisége, 
amely országos viszonylatban is ritkítja 
párját. A vasárnapi ünnepélyes megnyita- 

I son az Otthon zenekara mellett a vasuta 
sok zenekara fog hangversenyezni.

t-'V> $,.»/ .. •»

.; * V“ -* ír . ■« ' »‘•Vte.L t , ' • -v

* *V#

L,



MAGYAR LAPOK XIII. évf. S.«cmb«t. 1944 sijne ;«

Rendelet a mentességüket elvesztett 
zsidók vagyonának bejelentéséről 

és letétbehelyezéséről

FÉLIX-gyógyfürdő
t, látogatói szives tudomására hozom, hogy a
FlagyleraSZ a többi helyiségekkel együtt nyitva, 

ízletes konyha, kitűnő borok, polgári árak, figyelmes kiszolgálás.
Vonaljára! hatszor naponta Pártfogást kér

SZEKERES bérlőA Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Május 31-éig kötelesek bejelenteni vj. 
gyón tik 3* azoic a zsidók, akiknek a zsi* 
do rendelet alóli eddigi mentességét az 
1730/1944. M. E. számú rendelet meg­
szüntette.

Ez a rendelet megszüntetett néhány 
eddig mentesített kategóriát, amelyekre 
ennek következtében ugyancsak kiter­
jednek az egyes zsidórendeletek. igy 
többek között a zsidók vagyonának be­
jelentéséről és zár alá vételéről szóló 
1600/1944. M. E. számú rendelet hatá­
lya.

Minthogy a zsidók vagyonának beje­
lentésére. illetőleg letétbe helyezésére 
az 1600/1944. M, E. számú rendeletben 
előírt (április 30) határidő már lejárt­
ai újonnan bejelentésre kötelezettek 
számára későbbi batáridőt kellett meg­
állapítani.

A pénzügyminiszter ezért a május 
í9-ca kiadott 1252 1944. B. M. VI. fő. 
számú rendeletében úgy intézkedett, 
hogy az eddigi mentességüket elvesztett 
személyek vagyonukat május 31-éig kö­
telesek bejelenteni, illetőleg letétbe 
helyezni.

tadelet az ipari egyesületek 
bejelentési kötelességéről
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

Budapesti Közlöny szombati száma köz­
li az inarügyi miniszternek 24.300 1944. 
Ip. M, számú rendeletét egyes ipari 
egyesületek, szövetségek és ipartársula­
tok bejelentési kötelessége tárgyában. A 
rendelet szerint az iparosok érdekeinek 
előmozdítása céljából alakított minden 
olyan ipari egyesület, szövetség és ipar­
társulat, amelynek tagjai között iparát 
a kézműves jellegű iparűzés szokásos 
kereteit meghaladó igyárszerű) terjede­
lemben űző iparos (vállalat) is van. kö­
teles 1944 május 28. napjáig az iparügyi 
miniszterhez a rendeletben meghatáro­
zott adatokat bejelenteni.

Nem vonatkozik a bejelentési kötele­
zettség a keresk. és iparkamarákra, az 
ipartestületekre, az Iparosok Orsz. Köz­
pontjára. a felvidéki és kárpátaljai ipar­
társulatokra, a Magyar Gyáriparosok Or­
szágos Szövetségére és ennek tagegyecii- 
leteire és tagszövetségeire.

Egyéb fontos rendslelefc 
a hivatalos lapban

A Budapesti Közlöny szombati száma 
rendeletet közöl, amelynek értelmében 
azonnali hatállyal érvényüket vesztik a 
zsidók részére kiadott sokszorosító ipar 
gyakorlására, hirdető irodákra. i ala' 
mint lapterjesztő, u. n. rikkancsvállala- 
tok létesítésére és fenntartására kiaaott 
iparigazolványok.

*

A MTI jelenti: A pénzügyminiszter ren­
deletét adott ki a központi illetményül-

miqálatos gyógyszertárak:
I. Csoport:

ARANYKE RESZT gyógyszertár, Grál 
Teleki Pál-u. 2. (Zsigmondovits és Mar. 
tiuovich) 18-32.

KORONA gyógyszertár Hitler Adóit 
utca l. >Dr Rácz Rezső) 13-78.

DIANA gyógyszertár. Ghillányi-u. 10 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT 1SVTÁN gyógyszertár, Mik- 
ai'áth Kálmán-utca 52. (Dz Raáber A.)

ti-44.

vatalnak a tényleges szolgálatban állá ál­
lami alkalmazottak illetményeivel, vala­
mint az állami ellátásban részesülő nyug­
díjasok, özvegyek és árvák ellátásának 
dijaival kapcsolatos eljárásról szoló 1932 
évi P. M. intézkedés kiegészítéséről. A 
rendeletet a Budapesti Közlöny szombati 
száma közli.

*

A Budapesti Közlöny szombati száma 
közli továbbá a 10.920 1944. számú kor­
mányrendeletet is, amely a 4300 1942. 
M. E. számú rendeletben (az úgyneve-

A MTI jelenti: Az értelmiségi munka- 
nélküliség ügyeinek kormánybiztosa, a 
zsidók értelmiségi munkakörben való fog­
lalkoztatásának megszüntetése miatt elő­
álló munkaerőhiány pótlásának megköny- 
nyitiésére rendeletet adott ki, amelynek 
értelmében a munkaadók kötelesek be­
jelenteni, hogy az elbocsátott vagy elbo­
csátandó alkalmazottak munkakörének 
ellátásáról szabad munkaerők utján ma­
guk gondoskodnak-e, vagy pedig ártel-

Eisemann Mihály és Szilágyi László 
mulatságos operettje, a Zsákbamacska, a 
bubifrizurás korszakban volt időszerű, de 
a fiús modorú és életstilusu leányok tí­
pusa, akiknek kedves torzképét nyújtja 
a darab, ma is kisért; azért a Szigligeti 
Sziriház nem tett rossz szolgálatot a nem 
csupán szórakoztató, hanem a m'fajban 
szokatlanul építő célzat mák is mondható 
operett felújításával.

Az előadás is igen .ió. Jurik .Julcsinak 
kedvenc figurája a fiús leány s. ezt a 
Zsákbamacskában is pompás humor­
ral, a nőiesség és a férfiasságot komi­
kusán mimelö erélv érdekes keverésével 
alakítja. Talán táncaiban kellene jobban 
jellemeznie az átalakulásokat a vállalko­
zó szellemű falusi libától a sport- és já- 
tékőrületnek hódoló fius-leányig s ettől

Zsákbamacska, kacagtató vidám 
operett szombaton este A -bérletben, 
vasárnap este és hétfő este van műso­
ron. Főszereplők: Jurik Julcsi, Szögi 
Arany, Antal Erzsi, Bakay Lajos, 
Szabó Ernő. Lrndvav Lajos és Barsy 
Béla. Három órás kacagás és derű- 
fjangulatos muzsika. Pompás kiállí­
tás. A díszleteket Kova!! István fes­
tette.

Vasárnap délután 3 órakor a bum- 
basikert aratott Eladó lányok kerül 
színre.

lett ponyvarendelet) meghatározott ér­
tékhatárt 5 pengőre emeli fel. E rende­
let folvtán a jövőben minden olyan 
könyvet, naptárt vagy füzetet, amely­
nek eladási ára 5 pengő, vagy annál ke­
vesebb, a 4300/1942. M. E. számú ren­
delet előírásainak megfelelően előzetes 
ellenőrzés végett a m kir. miniszterel­
nökség sajtóosztályának be kell mulatni

miségi munkaerők igénylése utján kivárt- 
ják-e a l>ilépő zsidók helyét betölteni. A 
bejelentéseket általában az előirt elbocsá­
tás idejében legalább harminc nappal 
megelőzően kell az értelmiségi munkanél­
küliség ügyeinek kormánybiztosához (Bu­
dapest, V., Klotild-u. 10) benyújtani. Az 
elbocsátás körülményeit ismertető beje­
lentéssel kell beterjeszteni az esetleges 
igénylést. A rendeletet a hivatalos lap 
szombati száma közli.

a családi boldogságot Ígérő házikisasz- 
szonyig. Szögi Arany kissé nyers játék­
modora ellenére is beilleszkedik a szaion- 
szubrett szerepkörébe; prózája eleven, 
hangja biztos, mókázásai tetszetőseit. An­
tal Erzsi, mint mindig, művészi színvona­
lat képvisel. Bakay Lajos ezúttal bonvk 
ván szerepre vállalkozott s nemcsak meg­
jelenésével, hanem játékával is aratott 
sikert. Lendvay Lajos kiaknázta a Komi­
kum minden lehetőségét s Szabó Ernő 
tréfái sem tévesztettek hatást. Bartos Jó- 
zsef cs Barsy Béla jól rajzolt meg egy • 
egy operett-alakot s az epizódszerepeit 
mindig lelkiismeretesen kidolgozó Kiss 
István is megfelelő alakítást nyújtott.

A zenekart Matoicsy Zoltán vezényelte 
s kifejezésre juttatta az Eizemanu-mutst- 
ka minden hangulatát.

Előkészületben: Hadik huszárok c. 
operett újdonság.

MŰSOR:
Szombat este 6 órakor: Zsákba­

macska Abérlet.
Vasárnap d. u. 3 órakor: Eladó 

látivok.
Vasárnap este 6 órakor: Zsákba­

macska.
Hétfőn ti órakor: Zsákbamacska.
Kedden 6 órakor: Eladó lányok.
Szerdán 6 órakor: Zsákbamacska.
Csütörtöktől minden este 6 órakor. 

Hadik huszárok.

Nagy az érdeklődés 
a Bahlke-tria hangtér 

senye iránt
A német lektorátus ismét je­

lentős knltureseményt készít elő. 
Május 22 én, hétfőn este i$ óra­
kor kamarazene estet rentier a 
Református Kultúrpalotában, 
amelynek keretében a Nagyvára­
don mar kétszer nagy sikerrel 
hangversenyzett Dahlke-tríó Ián 
fel, A kiemelkedő zenei esemény 
iránt városszerte nagy érdeklő­
dés nyilvánul meg,

MEGHÍVÓ
A margittai Villamossági Vállalat R- 

T. Margittá rendes évi közgyűlését 
1944 június 4-én, délután 5 órakor tart­
ja meg a községháza tanácstermében, 
melyre a t, részvényeseket meghívja.

Tárgy:
1. Határozatképesség megállapítása, a 

közgyűlési jegyző és két jegyzőkönyvír- 
telesitö kijelölése.

2. Az 1942. évi mérleg- és eredintny- 
számla tárgyalása, a tiszta nyereség fel­
osztása és a felmentések megadása fe­
letti határozathozatal.

3. Esetleges inditványolc.
Margittá, 1944 májas 18.

Az igazgatóság.

Az 1943. évi zárszámadás mérleg- és 
eredményszámla, valamint az igazgató­
ság és fel ügye löbizottság jelentése 8 nap­
pal a Közgyűlés előtt Margittá községhá­
zánál közszemlére kitétetett.

MYILTTÉR
Tudomására hozom az érdekelteknek, 

hogy a volt Rosenberg József, Mátyás ki- 
rály-út 57. szám alatti lakatos üzemet át­
vettem. kérem akinek fenti cégtől köve­
tlése van, jelen hiretdéstö! számított 8 
napon belül, jelentse

SZEGED! ISTVÁN
vállalat vezetőnél 

Mátyás király-út 37.

Felszólítom a Metaliid fémáru üzem, 
valamint a Grosz es Jakobo' its nikkeiező 
üzem hitelezőit, hogy ezen hirdetés meg­
jelenésétől számított S napon belül kö­
veteléseiket annál is inkább jelentsék be. 
mert ezen határidő elteltével Követelé­
seik figyelembe nem vétetnek.

KOÓS GYULA, 
vállalati vezető.

* E rovat alatt közlöttekért nem vállal 
felelősséget sem a szerkesztőség, sem a 
kiadóhivatal.

Felkérem Regner és Weiss textilgyái 
összes hitelezőit, hogy követeléseiket hat 
napon belül az üzem Árpád vezér-út 28. 
szám alatti iroda helyiségében összeírás 
végett jelentsék be és azt hiteitérdem- 
lően igazolják.

Nagyvárad, 1944. május hó 20.
Kovács Antal,

hatósági megbízott.

Értelmiségi munkaerők 
Igénylése az elbocsátott 

zsidó alkalmazottak 
helyébe

SZÍNHÁZ
Zsákbamacska a Szigligeti 

Színházban

Zsákbamacska, szombaton, vasár­
nap és hétfőn
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Ä magyar nő társadalmi és nemzet-
építő hivatása

Úgy érzem nagyon Időszerű ma a ke­
resztény. magyar nő társadalmi és nem- 
wtépltő hivatásáról írni. Szeretném 
egész őszintén és tisztán, szivemet, a ma­
gyar asszony szivét a jó Isten tenyerébe 
tenni és gyerekes bizalommal lesni, hogy 
mi az, amit az Isten ma nekem sugall.

Világosan érzem, hogy az első és leg­
fontosabb sugallat az az öntudat, aniely- 
lyel hivatásunk súlyát viselni kell. Nem 
vitás, hogy minden időkben a nemzet 
talpköve az az erkölcs, amelyet csak az 
asszony, az édesanya, vagy a magyar 
leány, tisztasága teremthet meg. Ma két­
szeresen át kell éreznünk ezt az igazsá­
got.

Ma ég körülöttünk az egész világ. 
Apáink, fiaink és férjeink azért harcol­
nak. hogy a Szovjet erkölcs és istenelle- 
nes eszméitől megvédjék hazánkat és 
Európát. Ebben a harcban azonban csak 
úgy győzhetnek, ha mi is velük harco­
lunk a belső fronton, a hit, a lelkierö, az 
erkölcs és a fegyelem fegyverével!

Hogy ezt a harcot győzedelmesen vív­
hassuk meg első és legfontosabb fegyve­
rünk a törhetetlen, Istenbe vetett hit. Hit 
abban, hogy a Gondviselő minden szen­
vedés és megpróbáltatás fölött is igaz­
ságot szolgáltat, sőt azt tette akkor is, 
amikor nem akadályozta meg ezt a bor 
zalmas háborút, amely az emberek er­
kölcstelen és Istentelen életmódjából szü­
letett. Hinnünk kell, hogy ebben a 
szörnyű vérfürdőben egy tisztultabb, er­
kölcsösebb új világ születik. Ha esetleg 
ennek az újjászületésnek mi is hösiha- 
tottai lennénk, hinnünk kell, hogy ott túl 
az örökkévalóságban béke, boldogság és 
az Isten mérhetetlen szeretett vár reánk. 
Higyjük és éljük mi is ezt a hitet! Ha ez 
a hit bennünk olyan erős, hogy szétté­
pett otthonaink fölött is világítani tud, 
akkor mi győzni fogunk!

Ezt az öntudatos hitet egész lényün­
kön viselnünk kell. Csak így lehetünk 
kiegyensúlyozottak, csak igy adhatunk 
környezetünknek, erőt, fényt, vigaszt. 
Olyan sokan vannak, akik remegve fél­
tik életüket, vagyonukat és képtelenek 
megfogózni az egyetlen reális, lebombáz- 
hatatlan vagyonba az isteni gondviselés­
be! Úgy szeretném ezeket fölrázni, hogy 
ébredjetek, ne féljetek, higyietek és bíz­
zatok/

Ha talán földi gond, vagy éppen gond­
talanság elsodort bennünket a hitélet­
től, most tegyük szivünket újra az Isten 
tenyerébe s mint megtért gyermek bízzuk 
rá magunkat. Kezdjünk új életet, az Is­
ten akarata szerint új életet. Ebben r.z 
új életben minden magyar nőnek teljes 
felelősséget kell érezni aziránt, hogy a 
magyar társadalom lelkileg, szellemileg 
és gazdaságilag föltámad-e!

Felelősek vagayunk továbbá aziriént, 
hogy gyermekeink hasznos tagjai lesz­
nek-e a nemzetnek, a társadalomnak. Hő 
si példaadásnál nincs nagyobb nevelőerő. 
A gyermek soha nem felejti el, ha meg­

próbáltatások idején édesanyját . ■ ősnek, 
derűsnek, kiegyensúlyozottnak látta.

A román megszállás ideje alatt számos 
gyönyörű példáját láttuk annak, hogy 
már, már széteső otthonok és családok 
megmentő! az édesanyák voltak. Édes­
anyák, akik a létfenntartás harcában so­
hase fáradtak el. Akiknek ajkáról nen, 
hallottunk panaszt, ha a személyzetet 
egyik napról a másikra el kellett bocsáj- 
tani, akik nem zúgolódtak, ha a nyugdíj 
nem jött többé, akik mosolyogva tudtak 
lemondani, soha nem sziinö hittel bízni 
és nemzeti öntudatunkat szivünkbe vésni!

Az ilyen hősi példaadaás egy életen át 
kisér, utat mutat és kötelez bennünket 
arra, hogy ezt az utat mi is tovább mu­
tassunk gyermekeinknek.

Tehát, keresztény, magyar nőnek lenni 
hivatás, amely hivatás kötelez. Főként 
példaadásra kötelez. Sőt személyesen kö­
telez, egyéni, vagy közösségi célokban 
egyaránt. Például: személyesen felelős­
séget kell éreznem a tiszta levegőjű ke­
resztény sajtóért és ugyanakkor szemé­
lyesen felelősséget kell éreznek barátom 
világnézetéért. Személyesen felelősséget 
kell éreznem a magyar ipar és kereske­
delem tisztaságáért és ugyanakkor sze­
mélyesen felelősséget kell éreznem alkal­
mazottam lelkifidvéért.

Személyesen felelősséget kell ereznem 
minden keresztény, magyar szép és jó 
ügyért s ugyanakkor személyesen lele- 
lősséget kell éreznem azért a hangne­
mért, amellyel a legtöbb férfi a magyar 
nőt lebecsüli. És igy tovább, számtalan

példát hozhatnék arra, ahol egyénnek és 
közösségnek egyaránt szüksége van a 
magyar nő becsülettel építő példájára.

Egyike ezek közül a legkiemelkedőb­
beknek a társadalmi érintkezésben meg­
nyilvánuló magatartás. Ezen a téren na­
gyon meg kell változnunk. I.ássuk be 
végre, hogy életünket nem töltheti be 
léha és üres szórakozás, hogy a reggelig 
tartó pezsgős vacsorákat méltán követi 
a nyomorgók lázadása. Nem azaért tiai- 
colnak férjeink életük árán is értünk, 
hogy azalatt itthon asszonyaik kihívó 
költekezeésiikkel, öltözködésükkel és fe­
lelőtlen viselkedésükkel a belső frontot 
elveszítsék. Ma minden fölöslegesen ki­
dobott pengő és léhán elpazarolt idő ha­
zaárulás!

Ma tenni kell! Ma új életet kell kezde­
nünk! Vigyünk otthonunkba és környeze­
tünkbe evangéliumi szellemet! Legyünk 
a társadalom kovászai!

Legyünk a felebaráti szeretet ójrakel- 
tői és itt a felebaráti szeretetnél Itt ta 
lálkozik a magyar nő a szociális munká­
val. Úgy érzem, hogy az egyéni és ál­
talános magyar-bűnökért azzal engesztel­
hetnénk legjobban az Istent, ha igyekez­
nénk a felebaráti szeretetet egymásban 
és önmagunkban ápolni.

Tanuljunk meg egymásnak megbocsáj- 
tani, hibát elnézni, áldozatot hozni és 
fáradtságot nem kímélve úgy intézni egy­
más érdekeit mint a sajátunkat. Főként 
pedig ne legyünk egymás iránt örökösen 
bizalmatlanok, ne jelentsük ki fölénye­
sen, hogy minden ember rossz, mert ez

Török Béla
festék-, vas- és ház­
tartási cikkek 
kereskedése

Nagpárad, Rákóczi-ut 2. sz.
egyszerűen nem igaz! A legtöbb ember 
szive mélyén jóindulat lakik, csak meg 
keli találni az odavezető utat. Előlegez­
zük mindig magunk a szeretet, segítő 
kezet és ne várjuk folyton, hogy előbb 
más nyujtsa azt felénk. Adjunk mindig 
többet, mint amennyit mi kapunk és ak­
kor nem érhet bennünket csalódás.

Csak ilyen felfogással lehet szociális 
munkához fogni és akkor mérhetetlen sok 
örömünk lesz benne. Akkor könnyű lesz 
elfeledni a kellemetlen élményeket, inig 
sgésznapi munkánkat beragyogja egy-egy 
elégedett tekintet, boldog mosoly, vagy 
megkönnyebbült sóhaj.

Es ne feledjünk el még eg.ret! Mi fele=- 
lösek vagyunk azokért a hölgyekért is, 
akik ráérnek a központi cukrászdákban 
egész délutánokon át tárgyalni a külön­
böző divatszalonok eseményeit és nulisz- 
sza titkait! Nekünk el kell hozni néha 
ezeket a ráérő asszonyokat a Niigesz 
telepre és a többi telepekre és megmu­
tatni azokat a diiledezö viskókat, ame­
lyekben a nyolcadik gyerekrt már nem 
jut ruha. Én nem hiszem, hogy tan olyan 
magyar nő, akit egy-egy olyen kép meg 
ne hatna és legalább ideig-óráig cselek­
vésre ne birna!

Dr DÉVALD LASZLÓNÉ

A vallásszabadság komédiája 
a Szovjetunióban

A napokban bejárta a hir a világot, 
hogy meghalt. Sztálin propaganadaeszkö­
ze Sergius pátriárka- Halála alkalmat 
szolgáltat arra, hogy felidézzük a szov­
jet propaganda sakkhuzását az ciluinx t 
pátriárka személyével kapcsolatban A 
görögkeleti egyház helyreállítása a Szov­
jetunióban csak azt a célt szolgálta, hogy 
porthintsen a demokrata népek szemébe.

Nemrégiben a yorki anglikán érsek, dr 
Garbett, aki pedig, mint a kommunisták 
barátja ismeretes, szintén kénytelen volt 
beismerni, hogy a Szovjetunió egyházi 
viszonyai korántsem olyanok, mint ami­
lyeneknek ő a szovjetpropaganda alap­
ján képzelte. Dr Garbett, mint ismeretes, 
több hónappal ezelőtt Moszkvában /art, 
hogy a Szovjetunió görögkeleti egyhá­
zának átadja az anglikán egyház szim­
pátianyilatkozatát és esetleg a két egy­
házának a háború utáni szorosabb ^együtt­
működését is kezedményezze. Dr Garbett. 
a kommuinstabarát anglikán érsek erről 
az utazásról ugylátszik igen kijózanod­
va tért vissza.

Egy Londonban tartott beszedőben

ft Kémet Akadémia Haayvátadi Lektorátusa

Kamarazene-est
Cselló, klarinét és zongora játszik a DA*iLKE-tno 
Beethoven. Bach, Mozart és Schubert müveket héttőn, maiur 
22-én este 6 órakor a Református Kulturpalotaban.
lei-ivek 1-4 nen'tős áron kaphatók a Német Lek oratuson 
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ugyan az érsek a következő esztelen 
megállapítást tette:

„Nincsenek áthidalhatatlan ellentétek a 
kereszténység és a kommunizmus között, 
viszont áthidalhatatlan szakadék tátong 
a kereszténység és a marxista filozófia, 
vagy a kereszténység és a népi fasiz­
mus között.

Hogy a kommunizmus a marxista filo­
zófián alapszik, azt a yorki érsek tuda­
tosan elhallgatta.

Egy sajtókonferencián azonban, ame­
lyet 1943 október 17-én tartottak Lon­
donban, dr Garabett már sokkal kijózano- 
dottabban nyilatkozott a Szovjetunió gö­
rögkeleti egyházáról. Hangsúlyozta, 
hogy semmiféle megbeszélést nem foly­
tattak az anglikán és az ortohox cgxház 
szorosabb együttműködéséről s hog', one 
egyelőre nem is lehet gondolni. Dr Gör­
béit igen óvatosan oda nyilatkozott 
hogy a tolerancia szelleme a Szovjetunió­
ban előrehaladás tett, hogy a Szövet- 
unió lakosságának jelenleg megvan -i le- 
letősége arra. hogy istentiszteleteket 
tarthasson és hogy növekszik az erre a 
célra felszabadított templomok száma., 
Persze dr Garabett statisztikai adatokkal 
állításai alátámasztására nem tudott fel­
sorakoztatni .A yorki érseknek az a meg­
állapítása, hogy Sztálin a papiarchátus- 
nak legújabban megengedte egy egyházi 
folyóiratnak kiadaását összesen tízezer 
példányban, szintén azt mutatja, hogy 
Sztálin kizárólag a külföld felé akar pro. 
pagaandatást elérni, azonohan komolyan 
egyáltalában nem gondol arra, hogy elő­
mozdítsa a görögkeleti egyház fejlődé­
sét a szovjetuinóhan. Dr Garbett termé­
szetesen elhallgatta, hogy ennek a folyó­
iratnak cikkeit az állam cenzúrázza es

hogy elsősorban Sztálinnak és a szovjet­
rendszernek dicsőítését szolgálja Ez a 
furcsa egyházi folyóirat tehát mindenek­
előtt kommunista propagandát folytat 

, Dr Garabett kénytelen volt a sajtókon­
ferencián még világosabban beszelni Be 
kellett ismernie, hogy a Szovjetuinóhan a 
vallásos propaganda niincsen megenged­
ve. Hangsúlyozta továbbá, hogy az or­
thodox egyház fenntartás nélkül a szov- 
jetrezsim mögött ál! .A szinódüs csalt 
nemrégiben rendelte el, hogy minden, a 
papi pályára készülő ifjúnak 18-ik élet­
évéig a kommunista állami iskolákat keli 
látogatnia és csak ezután lehet a napi is­
kolákba felvenni.

Mivel a kommunista állami iskolák tel­
jesen vallásellenesek, igy könnyen elkép­
zelhetjük, hogy ezekből az iskolákból a 
görökleieti egyháznak milyen furcsa pap­
jelöltjei kerülnekmajd ki.

Figyelemreméltó az is, hogy a yorki 
anglikán érsek kénytelen volt beismer­
ni, hogy a templomok kisajátítását a 
szovjetunió továbbra is fenntarrja. A 
templomépületek továbbra is az állam tu 
lajdonában maradnak. Csupán né fi ám 
templomot juttattak egyes kongregációk 
nak. A templomok fenntartására állami 
támogatást nem nyúljanak, az egyház

Fétisé és Kéüsó
áaya kapható

v. HornyánszUv é? M
Nagyvárad,

Mussolirti-tér 16. sz.



MAGYAR LAPOK

A Kúria felmentette Rajniss Ferencet 
Györky és Peyer vádjaival szemben

községeknek csupán az a joguk van 
meg, hogy tagjaiktól önkéntes adományo­
kat szedhessenek be. Ha ezek az önkéntes 
adományok nem lennének elegendőek a 
templom fenntartására, akkor a templo­
mot egyszerűen újra bezárják.-

A kolostorokat néhány ukrajnai kolos- 
tor kivételével továbbra is zárva tartiák 
és a szovjet iskolákban, úgy mint eddig, 
ezentúl sem folyik vallásoktatás.

A yorki érsek kijelentette továbbá, 
hogy a fiatal papok nagy számban har­
colnak jelenleg, mint aktiv harcosok a 
partizán osztagokban. A yorki érseknek 
ugylátszik nem volt a legcsekélyebb ér­
zéke sem aziránt, hogy egy ilyen nyilat­
kozattal az egész világnyilvánosság előtt 
mennyire aláhúzta azt a tényt, hogy a 
görögkeleti egyháznak a Szovjetunióban 
történt helyreállítása csupán Sztálinnak 
és az 6 Kreml-zsidóinak külföldi hatásra 
beállított durva propaganda csalása, 
amelynek semmi köze sincs az igazi val­
lásszabadsághoz. Milyen véleményünk 
lehet az olyan egyházi rendről, amely ki­
képzését a kommunista állami iskolák­
ban kapja először és amelynek tagjai eb­
ben a háborúban mint bolsevista hadve­
zérek és oly bandáknak tagjai tevékeny­
kednek, amelyeknek főfeladata a saját la­
kosságukon elkövetett rablás, gyújtoga­
tás és gyilkosság mellett, egyes magános 
német katonák megrohaanása és orvul 
történő meggyilkolása?

Melyik vallási közösség helyezné ma­
gát egy színvonalra Sztálinnak ezekkel a 
gyilkos kommunista papjaival.

Hogy a Kreml-zsidók terrorjának ki 
nem tett görögkeleti egyházi körökben 
Sztálinnak ezeket a gonosz machináciiót 
mennyire elitélik, azt mutatja az az üze­
net, amelyet Fehér-Oroszország metro- 
politája Minskben intézett híveihez. Ez 
az üzenet főként ama állitiás ellen irá­
nyul, amely szerint a Szovjetunióban nem 
üldözik többé az egyházat.

„Ezt a hitet“ — írja szószerint az üze­
net — Sergius moszkvai érsek és az ang­
likán egyház feje, a canterbury-i érsek 
akarja beleszuggerálni a világba. Nem 
volna szabad elfelejteni, hogy a Szovjet- 
snió uralkodó elmélete ma is a marxiz­
mus, már pedig a marxista tannak alap- 
elve ez a tétel: „A vallás ópium a nép 
számára!"

„Sohasem lehet elfelejteni" — hangzik 
tovább a szózat, — „hogy a Szovjet lel­
kiismeretét terheli a magas papi méltó­
ságok viselőinek, papoknak, szerzetesek­
nek, hivő polgároknak, az egyházközsé­
gek aktiv tagjainak, valamint a vallásos 
nevelésének, sajtónak és irói munkának 
megsemmisítése. A szovjeturalom alatt 
húsz év leforgása során 120.000 szentélyt 
alakítottak át klubbá, 24.000 templomot 
és kolostort pusztítottak el és Minsk- 
be.n 1941-ben egyetlen egy templom sem 
voll már, Fehér-Oroszországban egyet­
len egy püspök és egyetlen egy egyházi 
szervezet sem..."

Ez az igazság a Szovjetunió „vallás sza 
badságáról". Ezt az igazságot nem iehet 
sem a sztálini semfényvesztő trükökkel, 
sem pedig az anglikán egyház magas 
méltóságai viselőinek kenetteljes beszédei­
vel elhomályosítani.

KAvéházakban és vendéglőkben kai, 
» Magyar Lapokat

1939-ben Rajniss Ferenc több cikket 
irt a* Általános Fogyasztási Szövetke­
zet körül támadt üzelmekről, leleplezte 
a csödbekeriilt intézet bűnös vezetését. 
A cikkek miatt Payer Károly és Györki 
Imre perrel támadták meg Rajniss Fe­
rencet, a törvényszék azonban felmen­
tette a cikkírót a vád alól. Később a 
Tábla foglalkozott az üggyel és másod­
fokon Rajniss Ferencet 4000 pengőre 
ítélte. Most a Kúria foglalkozott Raj­
niss Ferenc perével és ítéletében visz- 
szaállitotta az elsőfokú bíróság ítéletét 
az indokolással együtt.

Nagyvárad. Amikor a nagyváradi 
zsidókat áttelepítették a gettóba, szá­
mosán közülük furfanggal igyekeztek 
kibújni a betelepítés elől. így sokan 
a városban, de még többen a vidéken 
igyekeztek menedéket találni, ahol 
megbújhatnak a rendszabályok elől.

Rosenberg Dávid nagyváradi zsidó 
május 5-én ^/enter Gáborné körös- 
barlangi román asszonnyal megegye­
zett, hogy családjával hozzá menekül. 
Az asszony beleegyezett — jópénzert 
— a dologba, ezért Rosenberg és csa­
ládja másnap lefejtették ruhájukról 
a megkülönböztető jelzést és vonaton 
utaztak Vcnderékhe. Ott a szállásadó 
padlásán helyezkedtek el egyelőre. 
Rosenberg azonban ott sem nyugo­
dott. Felbérelte Venternét, hogy 
egyenként szöktesse ki őket Romá­
niába, ő legutoljára marad és ha si­
kerül mindenkinek kijutnia Magyar- 
országról, akkor hatalmas pénzösszeg­
gel jutalmazza majd- Egyelőre 3900

Nagyvárad. Néhány nappal ezelőtt 
megírtuk, hogy a különböző pártok 
és az Ipar és Kereskedelmi Kamara 
bevonásával a városházán értekezlet 
volt a különböző fontos zsidó ipari 
üzemek hatósági vezetőinek kijelölése 
tárgyában. A megbeszélések alapjan 
dr Gyapay László helyettes polgár­
mester eddig a következő kirendelé­
seket foganatosította:

Szénsav és Oxigéngyirhoz Neszli 
Gáspárt, Stern-féle gyüszü-üzemhez 
Koós Gyulát, Elektra technika villa­
mossági üzemhez Majláth Istvánt. 
Glück-bakelit üzemhez Majláth Ist­
vánt, Favorit cipőgyárhoz Beregi 
Sándort, Eterna cipőgyárhoz Boros 

1 Mihályt, Patria iróngvárhoz Libik

A Kúria indokolásában kimondja, 
hogy az Általános Fogyasztási Szövetke­
zet esődben volt s bár ezt tudták Pe- 
yerék, mégsem kérték a csődeljárást, 
sőt éppen az intézet jő hírnevét keltet­
ték, kölcsönöket vettek fel és minden­
képpen elhallgatták azt, hogy bajok 
vannak az intézet körül. Peyer és Györ­
ki magatartása a Kúria indokolása sze­
rint kimeríti a hitelezési csalás bűn- 
cselekményét és hiteléért és bűncselek­
ményét. Végül megállapítja, hogy Raj­
niss Ferencnek teljes egészében sikerült

pengőt adott neki s a szökésben se­
gédkező Lesnének. Toia Máriának pe- 
600-at.

A két román asszony segítségéve! 
Rosenberg Dávid három gyermeke. 
Judit, Mór és Imre, valamint felesége 
át is jutott a határon román terület­
re, azonban amire reá került volna 
a sor, a csendőrök felfedezték rejtek­
helyét és letartóztatták Ventcrnév-1 
együtt. Toia Mariát, aki megérezte a 
veszélyt, nem tudták még egyelőre 
elcsípni, mert jelenleg szökésben van.

A két foglyot aztán behozták Nagy 
váradra, ahol a törvényszék tegnap 
délelőtt tárgyalta ügyüket. A bíróság 
Rosenberget háromhavi fogházra. 
Venter Floreát pedig 1 hónapi és 15 
napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős. 
Büntetésükből az előzetes letartózta­
tásban eltöltött 12 napot kitöltöttnek 
nyilvánítottak. Esetleges ellenük ho­
zandó további rendszabályokról való­
színűleg a m kir, csendőrség dönt.

Károly asztalost, Orient Reich kötő- 
üzemhez Bödi Imrét, Komlós Test­
vérek kosárfonó üzeméhez Szabó Fe­
rencet, Cassirer-féle fűrészlc-mez 
üzemhez Kovács Kálmánt. Elektra 
zsinór-csipke üzemhez Tóth Mihályt, 
Pallas litográfia üzemhez Balló Al­
bert nagyváradi lakost, Halász test­
vérek redőny, gép- és lakatosüzem­
hez Gram au tik Ferencet, Johanna 
szappangyárhoz Appán Kálmánt, 
Szántó Dezső Fia redőny és kályha­
gyárhoz Szentes Zsolt okleveles gé­
pészmérnököt, Nagyváradi hajdíszűiíí- 
gyárhoz Boronkay Pált, Regner és 
Weisz szövőüzemhez Kovács Antalt, 
.Takobovits és Grosz nikkelcző üzem­
hez Koós Gyulát, Emró szemüveg- 
gyárhoz Láng Róbertét. We-Ego cipő­
gyárhoz Devits Dezsőt, Optoma láda- 
és faárúgyárhoz Szabó Jósefet, Ro­
senberg késgyárhoz Szegedi Istvánt, 
Florenz mérleggyárhoz és fémárti- 
gvárhoz Nagv Sándort,

A vállalati hatósági vezetők foga­
dalomtétele már megtörtént és azok 
ál is vették a számukra kijelölt üze­
mek vezetését.

Pillanatképei«..»
Két ember halad it a Köröt Szent 

László-téri híd jón. Dolguk nem lehet na­
gyon siető», mert ráérnek udvariasan 
kerülgetni a szembejövőket, »őt arra i* 
idejük, hogy a hid karfájához támasz, 
kodra néhány perces figyelmet »zentel. 
jenek a mélyben kavargó viz tükrének. 
Lehetséges, hogy a halak érdekelték 
őket, vagy talán arra gondoltak, hogy 
a földi élet éppen olyan fordulatos, vál­
tozatos, mint a siető folyó; habjai min­
den másodpercben új képet tárnak a 
szemlélő elé, minden pillanatban más 
helyzetet jeleznek, más értéket >odor­
nak, más kép, más szín, más mélység, 
bár ezt a csodálatosan gazdag világot 
nem veszi észre minden szemlélő. Olyan 
ez, mint maga az emberi élet. Benne 
hullámzunk, érezzük lendülete sodrát, 
izmaink ugyancsak feszülnek alatta, 
habjainak zenéje örök himnusszá olvad 
a lét hárfahúrján és még is vannak em­
berek, akik az életet egyhangúnak, unal­
masnak tartják.

A két sétáló ember letekint a rohanó 
habokra, majd gyors mozdulattal for­
dítja fejét a hídon szorongó járókelő tö­
megre.

— Érdekes, — mondja az idősebbik 
férfi, — azt gondoltam, ha Nagyvárad 
zsidóit gettóba zárják, akkor alig lesz 
valaki az utcákon.

— Én is ezt gondoltam, — felelte a 
másik, — de most örömmel látom, 
hogy mi is be tudjuk népesíteni a te­
reket, utcákat, mi is tudunk üzlet után 
futni, mi is tudjuk Isten meleg napsu­
garát elvezni, mi is tudunk örvendeni 
az- élet s. épségeinek, sót tudunk élni is!

— Igen igazad van, tudunk élni. Va­
rosunk él *

Rákóczi-út. A Szent Orsolya-rend ki­
csi temiloma bejárata mellett, jobbkéz 
lelöl fehér kartonlapra irt közlemény 
oivu-öatő. A sorok arról értesítik a né­
met véderő tagjait, hogy az Ur menny- 
bemenetelének ünnepén esti szentmisét 
mondanak a katolikus vallisu katonák 
részére. Néhány fiatal magyar tiszt ész­
reveszi a közleményt, megáll és olvassa,

— Hát ez- mirevaló? — kérdi az egyik,
— Nálunk nincsen szükség az ilyen 
rendkiviiliségekre,

— Igazad van, — válaszolt a másik,
— de most nem az a fontos, hogy mi­
kor van a szentmise, hanem az, hogy 
hány katona vesz ezen részt. A magyar 
honvédség példátadó fegyelemmel, tes­
tületileg van jelen az istentiszteleteken, 
de azért hidd el, ha valaki parancs nél­
kül megy, az nagyobb lelkiértékről tesz
bizonyságot. *

Olaszi templom előtt. Májusi litániá­
ra sietnek az emberek. Gyermekek, diá- 
kik, felnőttek, férfiak és nők, értelmi­
ség és munkásság egyaránt részt vess 
rajta. Két munkás megáll az utcaszéli 
kerítés szögleténél és megfontolt hangon 
beszélget.

— Szörnyű dolog — mondja egyikük
— hogy ezek a zsidók milyen óriási va­
gyont harácsoltak össze, ügy hallottam, 
hogy a hazai zsidóság csupán ingóságai­
nak értéke eléri a húsz milliárd pengőt,

— Hát még az ingatlan vagyon érté­
ke! Ettől most megfosztják őket, de 
azért arra nagyon kiváncsi vagyok, hogy 
a keresztény magyar kereskedő és ipa­
ros különb ember lesz-e, mint a zsidó 
volt? Attól félek, hogy az új kereskedők, 
szeretnének gyorsan meggazdagodni.

— No, pajtás, ettől ne félj, — vála­
szolt neki társa. — A harácsotás min­
denkinél bűn a nemzeti közösség ellen, 
sőt nagyobb bűn, ha azt magyar és ke­
resztény ember teszi. S ha akadnának 
ilyen szánalmas alakok, úgy őket is meg 
kell bélyegezni, még pedig kétszeresen ’ 
Rájuk két csillagot kell akasztani, egye! 
a mellükre, egyel pedig a hátukra!

✓ Oe, Röss 6.

Félíxfürdö igazgatósága
közli, hogy a telepen minden fajta fürdő
(tükörfürdö, kádfürdő, iszappakolás, sza- 
baduszoda, és napozó) üzemben van es a 
közönség rendelkezésére áll.

IGAZGATŐS&G

valóság bizonyítása.

Három havi börtönre Ítélték 
Rosenberg Dávidot

Kijelölték a hatósági vezetőket 
a volt zsidó üzemekhez



v*v;v

ITT! rf Szombat 1044 main# ?0 MAGYAR LAPOK 9

HÍREK
Sserkeeetfeóg ée kiadóhivatal- 

NAGYVÁRAD, 
smíon dkzsú-utcí s mu 

Telelőn: 12-27.

mi Kifizetési arak: i hóra *-» p.
S hóra 12.40 P.

yoe-tatakarékpénztári csekkszámlánk
Máma: 72.301.

Kéelrirtekat ne« »dwok vWse»

. MARTON ÁRON PÜSPÖK KOLOZS­
VÁRON, Kolozsvárról jelentik: (MTI) 
Márton áron dr, Erdély római kato­
likus püspöke Gyulafehérvárról Kolozs­
várra érkezett, hogy felszentelje a teoló 
gia ez évben végzett lelkészeit, A pappá-- 
eientelés díszes külsőségek között tör­
tént meg a Szent Mihály templomban, A 
katolikus kivők nagy tömegben vettek 
részt a felszentelésen, örömüknek adva 
kifejezést, hogy újra üdvözölhetik fó- 
pásrtórukat. Márton Áron dr Csutak 
László Sándor és Szitár Ferenc papok 
felszentelésekor mondott beszédében a 
felebarát! szeretetne, a nép tiszteletére és 
ez igazrág hirdetésére hívta fel a leiké-

Idejekorán kell feladni a légbiztosiüást. 
Fontos, hogy a gazda elemi csapások 
okozta károk ellen biztosítás utján véde 
kezzék, a mostani súlyos idők pedig 
egyenesen megkövetelik minden gondos 
termelőtől, hogy a biztosítást igénybe 
vegye. Minél előbb jelentse be minden 
gazda termésének jégbiztosítását, amely­
nek dija akkor sem több, ha a biztosí­
tás már kora tavasszal kerül feladásra. 
Az ELSŐ MAGYAR ÁLTAL/-NOS BIZ­
TOSÍTÓ TÁRSASÁG helybeli főügynök­
ségének cime: Szent László-tér 2.

MEGJELENT A FILMHÍRADÓ LEG­
ÚJABB SZÁMA- A magyar-német ki- 
váneághangveraenyröL a két újabb bu­
dapesti színházi felújításról, a legújabb 
ée legceinoeabb filmíróról, Biljcsi Tiva­
dar „Cyrano“-álmairól ée egyéb idősze­
rű ezsnházi, film- és divateeeményrő! 
közöl képes riportokat a Benyovszky 
Pál szerkesztésében megjelenő Filmhír­
adó legújabb száma.

Tanonctartó Iparosaink figyelmébe, 
Tisztelettel felhívjuk iparosaink figyel­
mét arra, hogy akinél zsidó tanuló volt 
beszegődtetve, — haladéktalanul jelentsék 
be az ipartestület hivatalába, Elnökség.

Eziistlakodalom. Családi életüknek 
bensőséges állomásához érkezik vasárnap 
nemes Szél! Ferenc nagyváradi műbú­
torasztalos-lakberendező és hitvese 
esengeri T tudor Margit. Most ülik meg 
boldog és áldásokban gazdag házassá­
guk negyedszázados jubileumát. A szép 
évforduló, alkalmából a hálaadó imát dr 
Incze Gábor lelkész mondja vasárnap 
délelőtt a fél 11 órás istentisztelet után 
az újvárosi református templomban. 
Széli Peremeik családi örömében részt 
vesz mindenki, aki ismeri ezt a kiválö, 
derék magyar iparost, aki nemcsak itt­
hon, de külországokban is tiszteletet és 
megbecsülést szerzett a magyar Iparnak 
és a magyar Iparos nevének. Negyedszá­
zados jubileumuk mérföldköve egy mun­
kában töltött keresztényi életnek, amely 
$z egyházi és társadalmi törekvésekből

EUCHARISZTIKUS KONGRESSZUS 
BILBAOBAN. Bilbaobó! jelentik (NT!): 
Latéban Rilban, a Corte? elnökének mint 
a Caudillo képviselőjének, dr. Llorenie 
é* Balles püspököknek. valamint sok 
bilbaói egyházi méltóságnak a jelenlé­
tében szerdán megnyitották Rilbaoban 
az, első biseayai eucharisztikus kon­
gresszust. A Cortez elnökének megnyitó 
beszéde után a kongresszus hűségnyilat­
kozatot küldött a pápának és Franco 
tábornoknak. (MTI.)

MEGHALT A ROMÁN NEMZETI 
BANK KORMÁNYZÓJA. Alexander 
Ottiileseu a román nemzet! bank hos?- 
fizu ereken al volt kormányzója, ked­
den belehalt betegségébe, amely miatt 
néhány hónap előtt tisztétől visszalé­
pett, (MTI.) *

Megegyezés jött létre Csüng-King és a 
kínai kommunista párt között, Tokióból 
jelentik: (Magyar Táv. Iroda) A Német 
TI lelenhí, A Döméi iroda politikai 
hirmágvarasoja osungkiógi jelentések 
alipjsn közli, hogy Ceung-king e* a 
kínai kommunista part között egyez­
mény jatt létre Csüng-King-Kina tel - 
t&slti a kínai kommunisták követelé­
seit Ez az elhatározás minden bi­
zonnyal angol-amerikai nyomáéra tör­
tént.

Temetés. Özv. O c & k ó Sándomé'Kén 
Jolán 76 éves korában elhunyt Temetése 
vasárnap 3 órakor lesz a Rulikovszky 
.temető kápolnájából. (Erdélyi „Concor 

ida‘‘.)

KORONA
Filmszínház ÍTÉL A FOLYO
Főszerepben :

A földjéért és otthonáért küzdő ember hőskölteménye
Lotte Koch, HansjSöhnker

Meghalt dr Tihanyi Béla kegyesrendl 
áldozópap. A MTI jelenti: Dr Tihanyi 
Béla kegyesrendi áldozópap, volt házfő­
nök és gimnáziumi igazgató, a Dunán­
túli Kerület katolikus főigazgatója, tan 
ügyi főtanácsos és a Katolikus Tanügyi 
Tanács elnöki tanácsának tagja, a Vend- 
vidéki Szövetség elnöke, a Váci Piarista 
Diákszövetség társelnöke 58-ik életévé­
ben, szerzetesi eleiének 39-ik, áldozó pap­
ságának 33 ik évében május 18-an meg­
hall Május 20-án délután temetik a Ke- 
repesi-uti köztemetőben, a rendi sír­
boltba.

öl ab István
női szabómester műhelyet Biaha 
Luiza-u. 9 alól Pável-utca 26. 
szám alá helyezte át.

Buóez Béla dr — a rendőrség tíj vi­
dék! főkapitánya. A MT! jelenti: A Kor­
mányzó Ur a belügyminiszter előterjesz­
tésére Buóez Béla dr rendőrfőkapitány­
helyettest a m. kir. rendőrség vidéki fő­
kapitányává nevezte ki.

BÚTORT színeset MEZEI-től
Háló, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok

Szabadság-utca 12. (Szacsvay-utca 48.)

ÖNGYILKOS LETT DR. ERÖDI ER­
NŐ. Á tegnapi napon több súlyo­
sabb baleset történt a városban. Dr 
Erődi Ernő. a Laroche és Darvas cég 
igazgatója luminállal megrnérgezte 
magát. Beszállították a Szent József 
kórházba, állapota rövidesen válsá­
gosra fordult, annyira, hogy az orvo­
sok nem tudtak segíteni rajta és rö­
videsen meghalt. A közismert tiszt- 
vielő 50 éves volt..

Bármilyen

Ingatlan
adásvétel, csere vagy bérlet­
ügyben bizalommal keresse fel

MEZíkl ingatlanforgalmi irodái 
Nagy Sándoru. 19. Telelőn 27—50

HATHÓNAPI ELZÁRÁS GETTÓ 
ELŐL VALÓ ELREJTŐZÉS MIATT. 
Szatmár, (MTI,): Klein Hajnal polgári 
iskolai tanárnő és húga, Klein Erzsébet 
a zsidótáhorha való szállítás elől ki 
akarták vonni magukat. Hamis okmany- 
nyaí elhagyták lakásukat és a városban 
bujkáltak. A két. zsidónöl elfogták és a 
rendőrbíróeág egyenkint 180 napi elzá­
rásra ítélte őket.

Kinevelték Baja új főispánját. 4 Ma­
gyar Távirati Iroda jelenti: A Kormány­
lő Ur a belügyminisiiter előterjesztésére 
Endrey Bélát, Hódmezővásárhely tör­
vényhatósági jögu város főispánját eb­
ben az állásban való meghagyással Baja 

is oroszlánrészt vállalt mindig mágának. thj. város főispánjává nevezte ki.

Popp Ernő „VENDS Íll8tsz6rt3ráb3n $zt. jános-ntca 4. sz.
a legolcsóbban vásárolhat, nagy választékban parfömöt és 
kölnivizeket. — Háztartási cikkek, pipere és kozmetikai 9 
szerek dús választékban. -

WINDSOR HERCEGE LEMONDOTT 
BAHAMA KORMÁNYZÓI TISZTÉRŐL. 
Stockholm. (MTI.): A brit híriroda sze­
rint a Newyork Poet washingtoni jelen­
tés alapján közli, hogy a windsori her­
ceg leköszönt Bahama kormányzói tiszt, 
«égéről és amerikai állampolgár akar 
lenni, A brit híriroda megjegyzi, hogy 
a hírt hivatalosan egyelőre meg nem 
erősítették meg.

FELGYÚJTOTTA ÜZEMÉT. MAJD 
ÖNGYILKOS LETT EGY ZSIDÓ TÉG­
LAGYÁROS. Nagykanizsa (MTI.) Ga- 
lambóc zalamegyei községben éjszaka 
kigyulladt Grünfeld Ede téglagyára. A 
gépház, 3 pajta, a» égető, a vető, va­
lamint a raktártelep leégett. Grünfeld 
Ede holttestét oltás közben a kútban 
találták meg. Az a feltevés, hogy Grün- 
feld felgyújtotta üzemét és azután kö­
vetett el öngyilkosságot,

Az Aclio Catholica 
Silmkritikája

MIBŐL LESZ A CSEREBOGÁR. 
Helyzetkomikummal és kacagtató revü- 
lelenetekke! telt, erkölcsileg közömbös 
német film.

N1XI MINDIG BAJT CSINÁL. Megle­
hetősen léha légkörű német burleszk, 
izélésteln végjelenettel.

VÉGZETES ÉJSZAKA. Olasz dráma 
a női hűségről, néhány kényes jelenet­
tel és rémdrámaszerfi fordulatokkal

A szentjánoskenyérmagliszt, mint a 
gyümölcsízek kocsonyásító anyaga. A
földművelésügyi miniszter 1944. december 
hó 31-íg terjedő időre megengedte, hogy 
a szentianoskenyérmaghs?tét a gyümölcs­
ízek és gyümölcskocsonyák gyártásánál

vonatkozó miniszteri rendelet a hivatalos 
lap keddi számában jelent meg.

Dr Siabó Zoltán BgyztéttlI !F!£g-
halt Dr Szabó Zoltán egyetemi nyilvá­
nos rendes tanar, a Korvin Koszorú tu­
lajdonosa, a Magyar Tudományos Aka­
démia rendes tagja, a Természettudomá­
nyi Társulat alelnöke, 62 éves korában 
meghalt. Május 22-én temetik a Kerepe- 
si-uti köztemetőben. Az elhunytban a 
magyar tudományos világ egyik legna­
gyobb fiát veeszitette el.

Legtáplálóbb 
és legértékesebb zsír 

a tej zsírjö
Dr Kits Mihály érdeke* tanul­

mányt írt a Tiszántúli Gazda1' leg­
újabb ezamaban a vai fontossági­
ról., Szerinte a legtáplálóbb zsír a 
tej zsírja, a vaj! Ä vaj a mi legkü- 
lonb zsiradékunk, — írja többek 
között. — Alföldi földmiveseink 
ugyan nem nagyon kedvelik, le­
galább is nem nagyon fogyasztják. 
Ennek oka nyilván cea-k az lehet, 
hogy eoha eem volt alkalmuk meg­
ismerni és megszeretni.

Az alföldi gazdák házánál nem 
nagyon lehet megtalálni a vajkö- 
piilő edényeket sem.

Egy kilogramm vaj fajhője 8000 
kalória. Rengeteg testi munka vég­
zésére képesíti gazdáinkat, ha fo­
gyasztanák! Könnyebben felszívó­
dik, mint bármi más zsiradék, be­
leértve az ételolajakal is! A vajban 
a többek közölt, olyan zsírsavak is 
jelen vannak, amelyek a többi zsi­

radékokból hiányzanak. Hogy ez a 
zamatos, jóllakató és ami fő: erőt 
adó fontos táplálék széles rétegek 
asztalára is eljuthasson, előbb ta­
karmánynövények termesztésének 
megsokszorozódását, tehenészetek 
és korszerű tejkonyhák egész soro­
zatának felállítását kellene meg­

érnünk!
Dr Kiss Mihály debreceni orvos 

a cikk végén megemlíti, hogy a vaj­
fogyasztás mértékével csökken a 
gyermekhalandóság számaránya is.

Ipartestületi hírek
A Vas- és fémipari szakosztály ér­

tesíti lakatos és bádogos tagjait, hogy 
horganylemez, ólomcső, forrasztom! 
kiutalásait 5 napon belül vegyék át. 
mert ellenkező esetben utalványaik 
érvényüket vesztik, — Bádogos ipa­
rosok karbid utalványaikat maíus hó 

kocsonyásító anyagnak használhassák A 20-tó! 25-ig feltétlen vegyék át
Értesítés. A Nagyvárad és Vidéke Ipar 

testület Ruházati és Textil iparosok szak- 
csoportja felkéri tagjait, hegy a textil 
vásárlási könyvek kiosztását megkezdte 
tisztelettel kérjük azok átvétele veget' 
miindenki minél hamarabb megjelenni szí 
veskedjenek. Elnökség.

BÚTOR
most is nagy választékban

„ARTA" bútorüzletben
Gróf Bethlen István-utca 
Pannónia épület

1/ .
■■I
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A ¥dRÖS DIKTATOR
Irta: StaloSí Alexander Mlhafíovscs

1. FEJEZET
Amelyből megtudhatjuk, ki nevezte el a 

tlfhszi csizmadiamestcr Hát Sztálinnak, 
miért csapták ki a papi szemináriumból, 
milyen pénzforrásai voltak az orosz kom­
munista pártnak.

Ki hajlandó a párt vritrkébeu aljas 
dolgokat is elkövetni?

Ezt a kérdést Lenin tette fel 1907-ben 
a bokeviki párt egy titkos pétervári 
kongresszusán amikor sikerült a cári 
rendőrség éberségét kijátszva az emigrá­
cióból néhány napra hazalopódzni.

Szögletesarcú, lógó. fekete bajuszé 
ember lépett elő. Szúrós szemében min- 
denreképe* indulat látszott, s szöges ku­
tak eéÓMM-ja alatt megnyikkaut a föld,

— Bármire halandó vagyok. — mon­
dotta megfontoltan.

Lenin mosolygott,
— Nagy dologról van szó. Eddig nem 

ismertelek. Tettél már valamit, amivel 
bizalmat kelthetsz magad iránt?

A kérdezettnek durva röhögés bugy- 
gyant ki a száján.

— Igen. Kérdezősködj az elvtársak 
között Kubáról. Én vagyok. Tizennyolc 
eves koromban kicsaptak a tifliszi papi 
szemináriumból kommunista íratok ter­
jesztése miatt. A társaim, akik velem 
együtt olvasták a te könyveidet. azt 
hitték, hogy ép bőrrel menekülnek. De 
en elárultam őket. Tizennyolc kispapot 
szereztem ezzel a pártnak.

Lenin összeráncolta szemöldökét.
— Az árulás valóban a legaljasabb 

dolog, De lehet, hogy neked volt iga 
zad és ha erre is képes voltál, lehet, 
hogy te leszel az a mindenre elszánt 
acélember, akire a pártnak szüksége 
van.

Leninnek igaza volt. Sztálin — ami 
magyarul acélembert jelent — ma még 
milliók élete és százmilliók szenvedése 
árán a Szovjet korlátlan diktátora. Ha­
talma nagyobb, mint a legfélelmetesebb 
cároké volt.

A georgiai Gori városából indult el 
1879-hen Dsugasvili József élete. .Ap­
ja. a rsiz-madiamester. rövidesen Geor­
gia fővárosába, Tifliszbe Löltözött. Fiát 
az ottani népiskolába íratta he. A gye­
rek azonban tanulás helyett jobban 
kedvelte a csavargást. Verekedés, erő­
szakos természete hamarosan közismert 
lett s az ulragycrntrkrk között a Zozo 
becenevet kapta

A georgiai nép földrajzilag Európa 
es Ázsia halárán áll, de lélekben és kul­
túrában csaknem egészen ázsiai. Harcos 
es brutális fajta, sok lelki tunyasággal 
és nagyfokú urhatnámsággal. Életének 
jórészét az utcán tölti. Van a tifliszi 
utcának egy különleges típusa: a kin tó.
A kiuló afféle csirkefogót jelent. afei 
zsebmc fszö és kocsmaénekes, pletyka 
hordó és írástudó az analfabéták nagy 
száma között. Alvohelve az utca. étele 
és itala az. amit apró ulonállásokkal 
szerez, vagy hírhordásaiért és humoros 
előadásaiért a kocsmában mu1 atozó tár­
saságoktól Lap. Kintonak lenni minden 
tifliszi utcagyerek legfőbb álma és tö­
rekvése. Mert a kint.ók. mint igazi ex­
kluzív társaság, zárt kasztot alkotnak és 
nehezen vesznek he új embert maguk 
Közé. Dsugasvili Zozónák sikerült. Ami­
kor 14 éves korara fel cseperedett, né­
hány komolyabb verekedés után 
amelyben a esizmaszárbó! előrántott 
georgiai kés is szerepet kapott — be­
törte magat a kin tők kasztjába. Ez 
volt a 'örös diktátor pályájának első ál­
lomása.

Az. öreg csizmadia sehogyeem tudott 
megbéLülni fia életével. Urat akart be­
lőle nevelni mindenáron. A boltját tel-

; kereső előkelőségek körében addig laJ- 
: pali, míg sikerült fiát a tifliszi papi sze­

mináriumba felvétetni.
A fiú nem szívesen ment és sohasem 

végezte el ezt az iskolát. Tanulmányai­
ban lassan haladt s hamarosan összeköt­
tetésbe került a kommunistákkal. Pro. 
pagandairatoíoat olvasott és terjesztett. 
Három évig folytatta ezt az életet, inig 
a vezetőség rájött és kicsapta a szemi­
náriumból. Ő pedig elárulta és magával- 
rántotta barátait.

A szemináriumból való kiesapás után 
kezdődött Sztálin forradalmi munkája. 
Hamis nevelten bujkálva, többször e1- 
ítélve és megszökve, a legváltozatosabb 
cselekmények tarkítják életét, Az első 
lépéseket a tifliszi kommunistapártban 
tette meg. Ott kapta a Koba nevet és 
csak később Lenin kijelentése alapjan 
kezdték Sztálinnak hívni. Már 1901-ben 
kiadták ellene Tifiiszben az elfogató­
parancsot. de sikerült elmenekülnie. Ha­
tomba ment. ahol befurakodott az olaj­
finomító munkások közé és folytatta te­
vékenységét, 1902-ben egy utcai tünte­
tésnél elfogták és Szibériába deportál­
ták. Egy év múlva megszökött.

A földalatti szervezkedés 1907-ben 
már egész Oroszországot behálózta. A 
georgiai komraunistapárt állandó ösz- 
szeköttetést tartott fenn a pétervári köz­
ponttal és a külföldre emigrált vezérek-

A króm és a wolfram — igy Írják a 
kémiai szakkönyvek — fémes elemek. 
Érceikből — a krómvaskőből, illetve a 
wolframitból — az u. n. termit-eljárás- 
sal állítják elő őket. Mindkettő nagysze­
rűen ötvözhető az acéllal s a ttlzfoiyós 
nászból olyan kiváló tulajdonságú anya­
gok születnek, amelyek méltán viselik a 
nemesacél nevet.

A Rrómatél, a biztonság forrása
A króm csillogó ezüstfehér fém. Any- 

nyira kemény, hogy az üvegt is karcolja. 
Acéllal ötvözve nagymértékben megnö­
veli annak szívósságát és keménységét. 
Előszeretettel alkalmazzák olyan alkat­
részek készítésénél, ahol igen fontos a 
nagyfokú szilárdság. Éppen ezért hasz­
nálnak krómacél csöveket repülőgépek 
vázának építésénél. Magas krómtartalmu 
acélból hengerelik azokat a páncéllemeze­
ket, amelyek felvértezik az előretörő 
harci kocsit az ellenség gránátzápora el­
len. Krómacélból készülnek a nagyteher­
bírású rugók, a kilométerek százain ke­
resztül fáradhatatlanul száguldó mozdo­
nyok hajtóművei, valamint a gépkocsik 
erősen igénybevett alkatrészei is.

Hart a rozsda ellen
A króm beleötvözése az acélba azon­

ban nemcsak a szilárdságot növeli. Maga­
sabb krómtartalom megtániadhatatlanná 
teszi az acélt mindenfajta rozsdásodás- 
sal szemben.

kel. Éjszakai összejöveteleket tartottak 
titkom nyomdákat szerveztek, új Lom 
muinstasejtekel építettek ki. Nagyipa­
rosoktól, földbirtokosoktól. íróktól kap­
tak pénzt a párt céljaira. Mikor aztán 
ez a forrás kevésnek bizonyult. Kraeein, 
a párt kincstárnoka arra az ötletre ju­
tott, hogy a boleevistáL kössenek gazdag 
házasságokat és a hozományt szolgáltas­
sák be a pártkasszába. Az üzlet meg­
indult, de rövidesen kátyúba jutott. 
Egyik párttag megtagadta a hozomány 
átadását. Halálos fenyegetéssel kénysze­
rítették rá. de ugyanakkor Lenin uta­
sítására beszüntették a házasságitözve- 
títést és jövedelmezőbb módszert talál­
tak.

Az új pénzszerzési módszer a rablás. 
Megállapították hogy a kommunista
párt a magántulajdon kisajátításának
álláspontján van e amíg hatalomra nem 
kerül, ököllel végzi el a kisajátítást. Az 
expropriátió szóból ex-nek nevezik ezt 
a műveletet, amely utonállással, betörés­
sel, rablással és gyilkossággal szerzi meg 
a pénzt a párt céljaira. Kaukázus leg­
sötétebb rablóbandáinak válogatott em­
bereiből szedik össze a bandát, amely 
pontos utasítások alapján dolgozik. A 
központi vezér és irányító Sztálin lett.

A legnagyobb ex-et, amelytől nemcsak 
Oroszország visszhangzott. hanem az 
egész világ. 1907 jtiniue 13-án hajtottak

A rozsdásodás — amely főként a vas 
tulajdonsága — vegyi átalakulás, szinte 
a vas öregedése. Bekövetkezéséhez ned­
vesség és levegő együttes jelenléte szük­
séges. Ez a két ártalmatlannak látszó té­
nyező, az idővel szövetkeze, könyörtele­
nül kikezdi a legkeményebb acélt is.

A rozsdásodás óriási károkat okoz a 
nemzetgazdaságban. Amerikában a föld­
be lefektetett csővezetékek rozsdásodá- 
sa évi 1.5 milliárd dollár kárt okoz. Az 
összes vasból és acélból álló tárgyak 
1—2®/o-a, azaz évi 4—8 millió tonna vas­
anyag pusztul el és ami a legfájóbb, 
csaknem visszahozhatatlanul. Ha azonban 
az acél finom szövetét krómmal ötvözik, 
akkor ez a krómoltatás érzéketlenné teszi 
a nedvesség és a levegő, sőt egyes ese­
tekben erős kémiai anyagok ellen is. A 
rozsdamentes acél nemcsak a hadi ipar­
ban harcolt ki előkelő helyet magának. 
Ott találjuk a polgári ebédlőasztalon is, 
rozsdamentes evőeszköz formájában Ma­
ró savak, fullasztó gőzök, roncsoló fo­
lyadékok szállítására nagy krómtartalmu 
acélcsöveket alkalmaz a vegyigyár terve­
ző mérnöke.

A Göring-művek nagyszerű 
us acélja

A króm más formában is szolgálja az 
embert. Vegyületei a sárgától a legszebb 
ibolyáig terjedő színsorozatot adják fes­
tékanyagul. Nem csoda, hisz neve görö­
gül szint qelent. Vegvületeinek nagy sze­

repre. Sztálin előre megkapta az adató. 
Lat: Pétervárról nagy állami pénz6tj| 
litmány megy Tifliszbe, Elkészültek , 
haditervek e az érkezés napjáu Sztálin 
és alvezerr Xamó együtt ülnek ^ 
korsni,'bau néhány sötét kinézésű kin 
ditával. Félti* órakor egy nő bedugti 
a fejét a koesmaajtón és intett, Sztálin 
bólintott, fizetett és a társaság távozott

Tíflisz utcáin csöndesen hajtott en 
kocsi az adóhivatal pénztáruokávaj K 
ellenőrével. A kocsiban börtáekába zár- 
va a pénzszállítmány. Mögöttük másik 
kocsin felfegyverzett titkos rendőrök ül­
tek, míg kétoldalt kozák lovasok bizto­
sították a szállítmányt.

Háromnegyed 10 óraLor a fő utcáról 
mellékutcába fordult a kocsi Sumbatoff 
herceg palotája elé ér, s az égető avar 
csöndjében hirtelen különös suhan,is 
hangzik: a háztetőről jóliráuyzott kézi­
bombát dobtak, Óriási robbanás. 4 
pénztáros és az ellenőr szetroncsoltan 
fordultak le a kocsiról. A sértetlen lo­
vak tovább vágtattak. Mérhetetlen pá­
nik. lövöldözés és riadt menekülés. Az 
izgalom tetőpontjára hág amikor egy 
mellékutcából kozák tiszt vágtat elő, 
tajtékzó lovon. A kocsihoz rohan, le­
kapja a bőröndöt, majd villámgyorsra 
távozik, öt ven halott és súlyosan sebe­
sült marad az utánakövetkező lövöldö­
zésben a tifliszi utcán. De a pénre»- 
bőrönd 314000 rubelt (kitevő taTtalma- 
vel végképpen eltűnt.

A bomba vető Sztálin volt. a kozák- 
tiszt Kamó.

repe van az erős kopásálló bőrszíjak eset- 
zésénél.

A krómérc előfordulása elég szeszélyes. 
Európában Bosznia, Görögország és Tö­
rökország a krómtermelők. Az utóbbi 
Dél-Rhodézia és a Szovjet után a har­
madik helyen áll. Tekintettel arra, hogy 
a krómnak a hadviselésben igen fontos 
szerpe ban, sokat foglalkoztak pótlásá­
val. A német Göring-művek mérnökei­
nek sikerült sok száz kísérleti öntés urán 
előállítani egy bonyolult ötvözésű szilt- 
ciumot, mangánt és molybdént tartalma­
zó nemesacélt. Ez az uj acélfajta felles 
mértékben pótolja a krómmal ötvözött, 
nairvszilárdságu rozsda mentes acélokat.

A wolfram. a világosság
férne

Neve, amely ködein viking mondák zor 
dón isteneire emlékeztet, époly komor és 
súlyos, mint maga a fém, haragos, sötét­
lő szürkeségben. A wolfram rendkívül 
jól nyújtható és olvadáspontja igen ma 
gas, 3400 fok C. E miatt lett fontos anya­
ga az izzólámpagyártásnak. A hajszálvé­
konnyá húzott wolframszálial készült 
lámpa hetedannyi energiát fogyaszt, 
mint a szénszálas körte. Nagy szerepe 
van abban, hogy ma a földgömbnek csak-» 
nem minden cmbcrlakta zugát keresztül- 
kasul szeli a világítási áram pókhálója. 
Villanykörte vakít öt világrész felhőkar- 
colóiban és viskóiban. Villanyiéin- szű­
rődik ki a sarkvidéki őrkunyhói; ab la 
kain és a Himalaya aljában a hindu va­
sutasok pislogó villanyvitágitiás mellett 
rakják a vicinális kocsijaiba a gyapot- 
bálákat.

Mi az a wolframite??
A walfram másik fontos szerepet wolf- 

ramacclként tölti be Ez az acél igen ke­
mény, rendkívül szívós, igazi nemesacél, 
a szó szoros értelmében. Fontos tulaj­
donsága, hogy míg a közönséges edzett
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#eé! mii aránylag kis felmelegedésre Is 
küágvul, a wolframacél kezdő vórösizíá 
*!g megtartja keménységét. Éppen ezért 
belőle készülnek azoknak a gyorsjáratú 
munkagépeknek szerszámai, amelyek nél- 
kdl el sem lehetne képzelni a mai háború 
szédítő méreteket öltő tömeggyártását. 
A gyorsan dolgozó szerszámgépek kései, 
fúrói hamar felmelegszenek, eltompulnak, 
csuk a volframkés bírja ezt a hatalmas 
iramot. A zugó munkatermek wolfram- 
aial felszerelt fúró- és marógépei, eszter­
gapadjai óránként 300 kg forgácsot ha­
sítanak le a legkeményebb acéltömbből 
is, szemben a közönséges acélkés' szá­
nalmas 5 kg-jával. F.gy ágyucső fúrásá­
nál régen háromszor kellett fúrót cse­
rélni. Ma egy volfram-furó kg. 30 ágyú­
csövet fúr ki. Már az elmaradó furócse- 
reszünetek percei is évi sokszázezer mun­

kaórát tesznek ki, hát még, ha hozzá­
vesszük, hogy a gyémánt keménységével 
vetekedő wolfram 4—5-szörosere emel'e 
a gyárak termelőképességét.

Halálos testvérségi
Páneéllemezeken, finom fegyveralkat 

részeken kívül wolframaeélt alkalmaz­
nak a nagy repeszhatásu repülőbombák­
nál A magasban búgó repülőgépek be tu­
báinak wolframja tehát testvére annak a 
kis, finom fémszálnak, amely a légi ve­
szély közeledtére megszűnnek izzani 
üvegbörtönében. Sokezer tonna wolfram- 
hnmba kísérteties árnya- borit ernyő alá, 
kárhoztat sötétségre sok millió hajszálnyi 
wolframszálat széles e világon.

A szürke fém Kelet-Ázsia szülötte s a 
világ legnagyobb wolframtermelője Kína.

A kínai wolframbanyák birtokában ma 
Japan a földkerekség legelső -olfram 
állama. A világtermelésnek több mint a 
fele fölött rendelkezik. Európában Por­
tugália és Spanyolország adják az évi 
wolframmennyiség 10—-12»/n át

Wolframból nincs nagy mennyiségre 
szükség, a. wolfram inkább a minőség 
arisztokratája. A munkagépekben csak a 
szerszám élén alkalmazzák vékony lemez­
ként az izzólámpában pedig szinte lát­
hatatlan vékonyságban van jelen. Ennek 
ellenére gondoskodtak pótlásáról. A 
Rheimetall-Borsin Werke keményfém 
laboratóriumában született meg a „Rhei- 
nit“ nevű csodaacél, amely titán- és 
molybdén-karbidot tartalmaz és kemény­
ségben vetekszik a wolframacéllal.

Szabó Zoltán, oki. vegyészmérnök
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦

Á Balti Államok rövid története
és gazdasági áttekintése

'A há**y*tott történelmi balti államok 
194! ót* ismét szabadok és önállóak A 
szovjetek uralma alatt tapasztalt sorsuk 
minden kis népre nagyon tanulságos.

A XIII században a német Teuton lo­
vagrend alapította a haiti szövetséges 
köztársaságot, amely Észtország, l.atga 
ha, Livland és Kurland tartományokból 
állt Litvánia független nagyhercegség 
volt Jogaila, Litvánia nagyhercege, 1386 
övben megkeresztelkedett *s Hedvig len­
gyel királynőt vette feleségül, miáltal 
Lengyelország királya lett. Nagy Vitold 
(Vytautas) uralkodása alatt * 1392—1430) 
Litvánia hatalmának tetőfokát érte el, 
mart területe a Balti.tengertől a Fekete- 
tengerit terjedt Ar 1569 évi lublini szét 
rödés értelmében Litvánia Lengyelország­
gal duálisztítkus monarchia formájában 
egy ességre lépett Ennek értelmében a 
király személye és az országgyűlés 
(Szejm) közös volt, de Litvániának külön 
pénzügye, törvénykezése, közigazgatása 
és hadserege maradt. A lovagrend szövet­
séges köztársasága 1560-ig állt fenn, ami­
kor Észtország svéd uralom alá került, 
Latgaliát és Livlandot a litván-lengyel 
monarchiába kebelezték be, Piltenet és 
őseit Dániához csatolták. Egyedül Kur­
land tartotta meg függetlenségét, mint a 
litván-lengyel királyság hűbérese. Livlan­
dot 1621-ben a svédek és 1710-ben az oro­
szok foglalták el. Észtországot a svedek 
i721-ben átadták Oroszországnak, Latga 
fia 1772-ben, Kurland 1795 ben került 
Oroszországhoz így a XVIIL század vé­
gén már mindhárom balti ország az 
Oroszbirodalom része volt és abból 1917. 
évben vált ki Litvánia 1918 február hó 
16-án, Észtország 1918 február 24-én c-s 
t «»forszáé 1918 november 18-án prokla- 
málta függetlenségét. A Szovjet-Unió, mi­
után 1939 szeptemberében mindhárom 
országban katonai és tengerészeti támasz­
pontokat létesített, 1940 júniusában a há­
rom balti államot megszállta. A szovjet, 
uralom alól a német hadsereg 1941 júliu­
sában szabadította fel a balti országokat.

1946-ben Észtország területe 47.594 
négyzetkilométer, lélekszáma 1,126.000, 
Lettország területe 65.791 négyzetkilomé­
ter. lélekszáma 1,951.000 és Litvánia terü­

lete <e Memel-vídék nélküli, de a vilnat 
kerülettel együtt) 59.73! négyzetkilomé­
ter, lélekszáma 2,925.000 volt.

A lettek túlnyomóan finn eredetű el- 
szlávosodott néptörzs. A litvánok 3 let­
tekkel rokon balti szláv nép Az észt az 
ura!-altáji nyelvcsalád finn-ugor ágának 
nyugati finn alcsoportjához tartozó, a 
magyarral rokon nép, legközelebbi to 
konai a finnek.

A balti államok német népcsoportjait a 
német-orosz háború kitörése, óta mara­
déktalanul áttelepítették a Németbiroda 
lomba,

Lettország népessegenek 56.1 °/p -a pro 
testáns, 24.5A/g-a római katolikus, 14.4 
A/g-a görög katolikus és görögkeleti, 
4 8 százaléka izraelita. Litvániában 80.5 
százalék római katolikus, 9.5o/fi protes­
táns, 2 5 százalék görög katolikus s 7.9 
a/„ izraelita. A Németbirodalomhoz visz- 
szacsatolt Memelvidék népességének 
91.70/o-a protestáns és csak 5.3<Vg-a ró­
mai katolikus, Észtországban felekezeti 
statisztikát nem közölnek; a népesség öt­
hatoda evangélikus, a többi túlnyomóan 
görögkeleti.

Az analfabéták számaránya a balti ál­

lamokban 3 kővetkező. Észtországban 
!0.8o/g a, Lettországban 188®/o és Litvá­
niában 32.7 százalék.

A balti országok erősen agrár jelle­
gűek Lettország és Észtország azonban 
az iparosodás utján vannak. Mindhárom 
országban különösen mezőgazdasági ipar­
ágak virágoznak A kiváló minőségű le­
gelők következtében Lettország és Észt 
ország tejipara kimagasló,

A balti államok iparágai közül külö­
nösen Litvánia bőripara számottevő, ahol 
1937-ben 2,389.000 négyzetkilométer ki 
készített bőrt állítottak elő. Az ásványi 
kincsek közül jelentős Észtország olajpa­
la termelése, amely 1939-ben 1,230 000 
tonnát eredményezett.

A balti államok sóból, dohányból, 
nyerspamutból, gyapjúból, széből, petró­
leumból és kénből bevitelre szorulnak 
Fontosabb kiviteli cikkeik: vaj, szalon­
na, tóján, len, faanyag, ce iuloza, papi­
ros és furnir.

A balti államok külkereskedelmében 
Németország és Nagy-Britannia szerepe 
volt döntő. A szovjetekkel és egymással 
is csak egészen jelentéktelen kapcsolataik 
voltak. (STUD.)

Dr. Fórisné
modern kozmetikai in­
tézete Teleki Pál-utca 2, 
Telefon 20-Oá.

Tanítványt keres

Zrínyi-jutalmak kitűzése
az 1944. évre

Vitézi rend Irinyi Csoportjainak szélesebb korben való t,erjesztése. Elsó
katonaeszmény szolgálatát, s ezen keresz­
tül a honvédelem érdekeit a legjobban 
előmozdítják, az 1944 naptári evre is ki­
tűzi a Zrínyi-jutalmakat — még pedig az 
előző évekhez képest lényegesen felemelt 
összegben —~ azzal a szándékkal, hogy 
ilymódon is elősegítse a valóban hazafias 
és katonás közszellem kialakulását.

A fentiekben megjelölt feladat, megol­
dásához szükség van az. ország egész 
szellemi éleiének hatékony közreműkö­
désére. Főcél: a m. kir. honvédség által 
kívánatosnak tartott, nevelő munkájának 
előmozdítására alkalmas különféle szel­
lemi termékek megalkotása és minél

Rádióműsort akar?
Vegyen

Rádióéletet, Délibábot
Kapható a MAGYAR LAPOK tusainál

sorban
művek

a tömeghatás elérésére alkalmas 
iönnek tekintetbe.
Tárgykörök és jutalmak;

nunka1 Tudományos 
2. Regény
3 Színdarab
4 Képzőművészeti alkot 

bor vagy festmény)
5. Nagyobb zenemű (opera 

dúló, nyitány)
6. Film-alkotoás

(SZO-

10.000 P 
10 600 P 
10.000 P

5.000 P

10 000 P 
30.000 P 
75.000 P

Az egyes tárgykörökben a kitűzött tel­
jes összeg egyetlen műnek is kiadható, 
ha az a pályázati hirdetményben megje­
lölt célok szempontjából valóban teljes 
értékű. Ha azonban ilyen kiemelkedő mű 
nincs, de egyébként méltánylásra érde­
mes munka egy-egy táigykörhen több Is 
jelentkezik, a jutalom összege megoszt­
ható (1—II—III. fokozat).

Pályázati feltételek
Minden — a magyar nemzeti Katona­

eszményt szolgáló — mű részt; ehet a 
pályázaton, de csak az 1944. év folyamán 
nyilvánossági a hozott (könyvaUkban 1*

flT* , . 3 . *

megjelent, sajtó utján közölt, előadott, 
illetve kiállításon vagy egyéb ^triódon be 
mutatott) szellemi alkotások részesülhet­
nek jutalomban. Kéziratok, tervek, vázlt- 
tok nem jöhetnek figyelmbe. Célszerű, 
ha a jutalmazásra számottartó szerző v. 
kiadó a mű egy példányát, képzőmiivé 
szeli alkotások esetében azok fényképét 
beküldi a Vitézi Rend Zrínyi Csoportjai 
központi vezetőségének (Budapest, Vili., 
Reviczky-u. 4—b), illetve annak figyel­
mét felhívja a nyilvánosságra hozott 
(előadott, kiállított) műre. Oly nagyobb 
zeneműveknél, amelyek előadásra kerül 
nek ugyan, de nyomtatásban nem jelen 
nek meg, a kéziratot (vezérkönyvet) kel! 
bemutatni. Mindazonáltal .a Zrinyi-jmSl- 
mak elnyerésének nem előfeltétele a 
számbajövő művek, beküldése, mert a 

Zrínyi Csoport vezetősége minden tude 
mására jutott művei bírálat alá von.

Csak magyar állampolgárok pályázhat 
nak; az 1939: IV.' te. 1. §-a szerint zsidó 
nak számított személyek műve- nem jutal­
mazhatók .

Elbírálás, jutalmak kiosztása
Az elbírálást a Vitézi Rend Z-rmvi Cso­

portjainak központi vezetősége keretében 
— az Országos Irodalmi és Művészeti Ta­
nács bevonásával — alakult Állandó Bira 
!o Bizottság végzi.

A szöveges zeneműveknél a szövegírót 
a jutalom 200/n-a illeti meg. A imal- 
kotásokra kitűzött mtalom összegéből 
az iró, zeneszerző, rendező, forgatókon1/' - 
író, operatőr, vágó és a gyártó1, is aia- 
nyosan részesedhet.

Az elbírálás egész éven át tart; a ju­
talmak kiosztása előreláthatólag az 1945. 
év elején történik meg ünnepélyes kere­
tek között. Az eredmény sajtó utján is 
közlésre kerül.

*

E pályázati hirdetménnyel kapcsolatban 
a Zrínyi Csoportok központi vezetősége 
komoly kérő szóval fordul a magyar al­
kotó géniusz minden munkásához: A 
mai válságos időkben tekintsünk mind­
nyájan ősi örök eszményeink megtartó 
szerepére. A múltban mindig akkor vol­
tunk erősek és nagyok, ha az áldozatos 
hazafiul és egészséges katonaszellem töl­
tötte el világunkat. Viszont volt idő, ami­
kor ezeknek az erényeknek ar elsatnyu- 
lása pusztulásba döntötte az országot, 
gátolta népünk boldogulását, sőt művelő­
désünk fejlődését is A múlt. figyelmeztet, 
a jelen követel, a jövő ítélkezni fog Az 
apró-cseprő bajokon és ellentételeken fe 
lülemeikedve, csupán a? egyetemes ma­
gyar érdeket követve alkossunk tehát 
minél több olyan müvet, amely nemcsak 
külsőséges katonai vonatkozásokat. lar- 
talmaz, hanem a magyar katnnaielkr.t fe­
jezi ki a maga igaz valójában.

A Zrínyi-jutalmak nemes célkitűzése, 
de most már jelentékenyen felemelt ősz- 
szege is bizonyára serkentőleg hat az 
irodalmi és művészeti alkotómunkára, s 
ezen keresztül nemzeti és katonaeczmé- 
nytink példamutató szolgálatára.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦*♦

Szent László nyomda rt.
Szilágyi üezsö-u. 5.
Mindenféle nyomtatvá­
nyokat ízlésesen készít.
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Teljesen felkésziüt a Ferencváros
eilens csatára a NAC

(ftagyraraH.) Kétségtelen hogy az 
idény legizgalmieabb bajnoki erratája 
Mjlijt le vasárnap délután az Lrzeébei- 
ligeti sportpályán. A világotjárt nagy­
hírű Ferencváros csapatát látja vendé­
gül a nagyváradi zöldfehér tizenegy, 
hogy 90 percen keresztül harcoljanak 
két értékes bajnoki pontért. A IS'AC- 
nak a bajnoksághoz ugyan már egyet­
len pont sem kellene, a Szent László- 
dij megnyeréséhez viszont égetően szük­
séges a győzelem, ugyanis a tavaszi for­
duló eredményei alapján csak 1 ponttal 
vezet a NAC a Ferencváros előtt s bi­
zony ha a vendegek elvinnék vasárnap 
a babért, azzal együtt igencsak fuccsba 
menne a NAC Szent László díj remény­
sége is. Ugyanis nem valószínű, hogy a 
pesti zöldfehérek a hátralevő BSzKRT 
és I mérkőzéseken több pontot vesz­
tei, o. Ezért tehát fontos a Etet pont
* vendégcsapatnak is. De nyílt kérdés 
még a második hely is, a Fradinak te­
hat ezért is harcolni kell.

A NAC csapata teljesen átérzi a va­
sárnapi mérkőzés jelentőségét és a hé­
ten a legnagyobb szorgalommal készül;
* nagy erőpróbára.

Rónay Ferenc edző mondta a,z elő­
készni letekről :

— A hetem nem tartottunk Lét-kapus 
edzést, idényvégéu már nem fontos a 
ketkapura játszás. Az erőnléti edzésen

azonban annál szorgalmasabban gyako­
rollak a fiúk. Igen nagy küzdelemre 
számítok, mert a formájában fellendüli 
Ferencváros velünk szemben különöse') 
megmutatja méregfogait. Mindamellett 
sportszerű játékra számítok, hiszen a 
Fradi is kizárólag a tudás alapján har­
col és kerül minden szabálytalanságot. 
Rámegyünk a mérkőzésre, mert a Szent 
László díj elnyeréséhez szükségünk van 
mind a két pontra.

A bajnoki táblázat kieső frontján vár­
hatók még nagy csaták. A Csepel Újpest 
ellen játszik, a DVSC ellenfele pedig az 
Elektromos lesz. Könnyen megtörténhe­
tik, hogy ismét a tavaszi bajnok kerül 
a kiesési zónába.

A Ferencváros összeállítása: Csikós, 
Rudas. Tátrai, — Nagy II., Sárosi 

III., Kéri. Lakat — Pesti. Onódy, Sá­
rosi dr., Hernádi, Lukács, Sipos.

Vasárnap délelőtt rendezik meg a kér. atlétikai versenyt
Holnap regigei 8 órára az összes NSE 

és NAC atléták jelenjenek meg az Er­
zsébet-ligeti sportpályán, ahol megren­
dezik a kerületi egyesületi atlétikai ver­
senyt. A versenyen résztvesznek még a 
KAC, KEAC, Nagybányai SE, a Szatmá­
ri SE atlétái is.

3 ____
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VASÁRNAP, MÁJUS 21.

Budapest I.
Fohász. Szózat. Reggeli zene.
Hirek.
őszinte beszéd.
Szórakoztató művésziemezek. 
Unitárius istentisztelet a Koháry- 
utcai templomból. Igét hirdet dr 
Kiss Elek teológiai tanár.

10,00 Egyházi ének és szentbeszéd a Ko­
ronázó Főtemplomból. A szentbe­
szédet dr Kátay Béla mondja. 
Evangélikus istentisztelet a Bécsi- 
kapu-téri templomból. Igét hirdet 
Takó István pécsi lelkész.

7.06
7.25
7.35
8.00
9.00

11.15

12.15
12.30 
13.00

13.45 
14.00 
15.00

15.45
16.30 
16.55 
17.00
17.30 
IStOO
18.15 
IS.25 
1S„30 
19.00
19.10 
20.00
20.30
22.10 
22 20 
22.50

Vitéz Garamszeghy Sándor előadása 
Az Operaház zenekara.
Dr vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály 
előadása.
Időjelzés, hirek.
Művészlemezek.
A földművelésügyi minisztérium 
rádióelőadássorozata.
Könnyű délutáni muzsika.
Mit hallunk a jövő héten?
Hirek.
Roósz Emi! szalonegyüttese.
A magyar rádió ünnepi műsora.
A Folyamerők fuvószenekara. 
Szilassy Gyula verseket mond.
Oláh Kálmán cigányzenekara. 
Hirek.
Fodor János csevegése.
Opera és operett a filmszalagon. 
Hangképek ,i vasárnap sportjáról. 
Aminek nagyapáink tapsoltak.
Hirek német nyelven.
Magyar zeneszerzők félórája.
Nagy mesterek — örök művek.

a

HÉTFŐ, MÁJUS 22.
Budapest 1,

8.35 Délelőtti muzsika.
10.10 Hanglemezek.
11.10 Lévai Lajos előadása.
12.05 Beszkárt-zenekar.
13.30 Honvédeink üzennek. — A Vörös- 

kereszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Lakatos Tóni és Lakatos Tibor ci­

gányzenekara.
15.30 Közvetítés Szegedről,
16.00 Gáspár Gyula felolvasása.
16.20 Szalonötös.
17.00 Papp Elemér dr előadása.
17.20 Könnyű zene — könnyű percek. 
19.00 Légoltalmi közlemények.
19.15 Magyar nóták.
19.40 Hermann von Schmeidel vezényli 

az Operaház zenkarát.
20.35 Időszerű munkáskérdések.
21.10 Magyar zeneszerzők félórája.
22.20 Géczy Barnabás zenekarának mű­

sorából.
22.40 Francia szerzők dalai.
23.10 Balettzene.

KEDD, MÁJUS 23.
Budapest I.

8.35 Délelőtti muzsika.
10.10 Zenekari művek.
11.40 Séta a kecskeméti múzeumban.
12.05 A Budapest honvéti őrzászlóalj ze­

nekara.
13.30 Honvédeink üzennek. — A Vörös- 

kereszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Sovinszky László szalonzenekara. 
14.45 Művészlemezek.
15.40 Az egészségvédelem főhadiszállásán. 
16.00 Gyermekdélután.
16.30 Berlini filharmonikus zenekar.
17.00 Német hallgatóinknak.
17.35 Földiekkel játszó égi tünemény- 
ifi 10 Az Operaház előadásának közvetí­

tése: Cigánybáró.
20.55 Bosnyák Zoltán dr előadása.
21.10 Magyar zeneszerzők félórája.
22.20 Részlet Lászlóffy Margit április

13-iki vigadóbeli zongorahangver­
senyéből.

22.35 Szórakoztató muzsika.

APRÓHIRDETÉSEK
Adós-vete

Bladó sürgőben maganhaz nagy ud­
varral, kerttel, bármilyen üzemi célra 
is alkalmas. Több Lelek. özv. lavayné, 
Szigligeti-u 12. Telefon 28—74 728
szédei kiadóhivatalunkban kapható. 797

Boros hordókat megvételre keresünk, 
Cimet a kiadóba kérünk. 963

Használt téglát megvételre keresünk. 
Cint a kiadóban. 962

3 + 2 m. tnéretk használt vízmentes 
ponyvát megvételre keresünk. Ajánlatot 
ár megjelöléssel kérünk a kiadóba le­
adni. 11

Eladó rádió. Békebeli anyagú és kiál­
lítású másfél évig használt 3 + 1 csöves 
Standard super gép. Megtekinthető má­
jus 19-én és 20-án déli 1 órától délután 
4 óráig, Lukács György-u. 48. alatt. 8

Eladó gyermek játszóketrec. Csáky u. 
21. ajtó 4. 27

Teheneknek, ökröknek, lovaknak, ser­
téseknek táplálására kiválóan alkalmas 
sörgyári malátatörköly erőtakarmány 
kapható a Dreher-Haggenmacher Nagy­
váradi Sörgyár váradszöliősi gyártelepén, 
amig a készlet tart. 36

Nagy húsjégszekrényt, jókarban — 
megvételre keresek. — Ugyanott abro­
szokat vagy abrosz anyagot vennék, va­
súti étterem iroda. 34

Hütökféte
Fertőtlenítést, poloska, mely és min­

dennemű férgek Irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja, Varga. Dankó Pi&ta-utca 
6. Telefon 27—56, 313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel Irtja, Csutoráé. 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 664

Kötök, horgolok, szwettereket, gyer­
mekmackót, ruhácskát. Ócskából szépen 
javítok, alakitok. Bontott szárból haris­
nyafejelés, szemszedés. Bodáné kézimun­
kaüzlete, Kossuth-u. 18. 31

Varrógép javítás egy évi felelősséggel 
Jakab műszerésznél. Koesuth-u. 5. Te­
lefon 23—30.

Felesbe adnám Alsótótfaluban 7 hold 
szőlőmet, esetleg méhészettel együtt. — 
Victoria Bank pénztárnoka. 23

Angórafonal kapható, ugyanott nyíllak 
ketreccel eladók. Lahner Györgv-utca 19.

22
Házhoz megyek perzsa, szmirna, bútor 

szövetet tisztítani Alapi-utca 14. 38

Menyasszony és koszorús! “ány mű­
virág fejdiszek és kézicsokrok. Ezüst­
ös aranylakodalmakra csokrok és kosa­
rak olcsón, szép kivitelben megrendelhe­
tők. Ruhákra virágok raktáron, azon­
kívül hozott anyagokból is olcsón készül­
nek. Karácsonyi püspök-u. 52. (Erzsébet- 
ligeti sportpályánál.)

, Salakot ingyen vihet, amig a készlet 
tart Dreher-Haggenmacher Nagyváradi 
Sörgyár váradszöliősi telepéről. 12

Szőlő és gyümölcsfa permetezőszerek 
Rimanóczy-u. pincében beszerzhetők. 2

Női fél sötétkék kesztyű Gömbös—Rá- 
kóczi-ut között elveszett. Megtaláló ju­
talmat kap. Jakab kerékpárüzlet, Kossuth- 
utca. 18

AUásl
Konyha munkára felveszek női alkal­

mazottat. Jelentkezés az 559 Hadikórház 
parancsnokságánál folyó hó 20-ig 11 — 12 
óra között. 9

Mozigépész gyakornokot felvesz a Ko­
rona Filmszínház. Jelntkezés személyesen 
délután az irodában. 14

Házvezetőnő kerestetik a szilagyam- 
Ivói római katolikus plébániára junius 
1 - re. Jelentkező igényeit közölje. 15

Mindenest keresek azonnalra, főzni Tu. 
dással és hosszú bizonyítvánnyal, Várad! 
Malom, Kocsán János-utca 21. 4Q

Felvételik olyan oki. gazda, aki az 
Okány községben fekvő SOU hold >-s,dc\. 
ingatlan vezetését folyó évre vállalná. 
Jelentkezni Gazdasági Felügyelőségen 
(Nagy Sándor-u. 21.) hivatalos órák Hali 
a hirdetmény megjelenététől számított 3 
napon belül. 3g

A 9/L élelmező fiókraktár, Nagyvárad 
Várlaktiwya, németül jól tudó, idősebb 
esetleg nyugdíjas, komoly munkaerőt iio- 
dai munkára azonnal felvesz. .Jelentkezés 
minden nap 8—9 óra közölt, a megadott 
cimen. ’

Nőiruhavarrónőt, teljesen önállót, á|. 
landóra felveszek. Jelentkezni 10—11 kö­
zött. Hedrich szalon. %

Ügyes önálló varróeányt francia mun­
kára keres. Nagy nőiszabó. Szent Janó?- 
u. 33. 33

Nevelőnöt keresek azonnalra, németül 
beszélő előnyben. Cim a kiadóban. 32

Szlovákul beszélő, Hangya szövetkezet 
vezetésére Bihar megye, azonnali belé­
pésre boltkezelőt keresünk, óvadék 2000 
P szükséges. Havi forgalom 25.000 P. 
Cim Hangya kirendeltség, Nagyvárad. .:0

Önálló varróleányok, kézi és tanuló­
lányok felvétetnek Fiedler szalon, Szilá­
gyi Dezső-n. 12. 29

Középiskolát végző nagyobb diakuka! 
a szünidő tartamára felvesz Dreher-Hag­
genmacher Sörgyár. Jelentkezés a ánd- 
szöllősi telepen 10—12 óra között. 2b

Mosónőket, állandó munkára, havi fi­
zetéssel felvesz a Rimanóczy szálloda. 2h

Fiatalabb jól főző mindenes úri háznál 
azonnal felvétetik. Gróf Andrássy Gyula- 
u. 47. 2b

Gyors- és géptrónőt felvesz azonnal a 
Hadikórház. 19

Manikűröst és fodrásznőt azonnal lel­
veszünk. Tulipán, Bémer-tér 3. 13

Villany-hegesztő lakatost azonnal fel­
veszünk. Cim a kiadóban. 20

Gyors- és gépirónőt és tisztviselőnői 
keresünk állandó alkalmazásra. Csak 
gyakorlott munkaerők kézzel írott ajari 
latát kérjük, fizetési igénnyel. Futura ki­
rendeltség, Nagyvárad, 150. postafiók. 7

ÁMásl kém
Tisztviselőnő többévi irodai gyakorla­

tai, kezdő gépírással, állást keres. Címe­
ket a kiadóba kér. 937

Sofőri állást keresek, gyakorlattal, 
személy vagy teherautóhoz. Kardos Sán­
dor, Köröskisjenő. 991

Sofőri állást vállalnék, motorkocsihoz 
is értek. Cim a kiadóhivatalban.

Oktatás
Német nyelvet tanít urinű, ebéd koszi 

ellenében. Piros Béláné, Sztarove^Gv--'! 
12. szám 931

Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, ás
GÉPIRÓISKOLÁJA, Navvvarad 1
Sal Ferenc-utca 12. iLng sz-un ) 
3329/1941.—42.) Vidék lekm-k { 
suti kedvezmény. Telefon: .0 -i> j

KtAOÖTÜLAJDÖNOS 
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A szerkesztés irt feleit ' a laüSlsert lel»

Dr Paál Árpád Dt Viráo Jeromos
főszerkesztő » Srent LéezIn-nrnmH*

Készült a Szent Lászlo-uyomda r. t 
körforgó népen, Nagyvárért, SzOán"'


